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        capítulo 2

    … Mand a Teran que efectuara la orden . Le dije que deba dispararle (al Che) bajo el cuello ya que as podramos probar que haba sido muerto en combate . Teran pidi un fusil y entr a la sala con dos soldados: Cuando escuch los disparos anot en mi cuaderno 1:10 pm, 9 de octubre de 1967.
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El Che Guevara en la cultura
 
Che (pelcula)
 
Ernesto Guevara, ms conocido como Che Guevara (Rosario, Argentina, 14 de mayo de 1928 – La Higuera, Bolivia, 9 de octubre de 1967), fue un poltico, escritor, periodista y mdico argentino-cubano. Guevara fue uno de los idelogos y comandantes que lideraron la Revolucin Cubana (1953–1959) que desemboc en un nuevo rgimen poltico en ese pas. Guevara particip desde entonces y hasta 1965 en la organizacin del Estado cubano desempeando varios altos cargos de su administracin y de su Gobierno, principalmente en el rea econmica, siendo presidente del Banco Nacional y ministro de Industria, y tambin en el rea diplomtica como responsable de varias misiones internacionales.
 
Convencido de la necesidad de extender la lucha armada en todo el Tercer
 
Mundo, el Che Guevara impuls la instalacin de focos guerrilleros en varios pases de Amrica Latina. Entre 1965 y 1967, l mismo combati en el Congo y en Bolivia. En este ltimo pas fue capturado y ejecutado de manera clandestina y sumaria por el Ejrcito boliviano en colaboracin con la CIA el
 
9 de octubre de 1967.
 
La figura despierta grandes pasiones en la opinin pblica tanto a favor como en contra, convertido en un smbolo de relevancia mundial; para muchos de sus partidarios representa la lucha contra las injusticias sociales o de rebelda y espritu incorruptible, mientras que es visto por muchos de sus detractores como un criminal responsable de asesinatos en masa, acusndolo adems de una mala gestin como Ministro de Industria.
 
Su retrato fotogrfico, obra de Alberto Korda, es una de las imgenes ms reproducidas del mundo tanto en su original como en variantes que reproducen el contorno de su rostro, para uso simblico, artstico o publicitario, siendo uno de los iconos del movimiento contracultural.
 
Nacimiento, infancia y juventud
 
Orgenes familiares y ascendencia
 
Ernesto Guevara fue el mayor de los cinco hijos de Ernesto Guevara Lynch (1901–1987) y de Celia de la Serna (1906–1965). Ambos pertenecan a familias de la clase alta y de la aristocracia argentinas. Un tatarabuelo paterno, Patricio Julin Lynch y Roo, fue incluso considerado el hombre ms rico de Sudamrica. Aunque muchas de las biografas del luego llamado "Che" Guevara y el relato de la propia familia, atribuyen a su madre ser
 
descendiente de Jos de la Serna e Hinojosa, ltimo virrey espaol de Lima, esta circunstancia se revela inverosmil ya que el virrey Jos de la Serna muri sin dejar descendientes. Celia de la Serna descenda del tambin espaol Juan Manuel de la Serna y de la Quintana (de origen cntabro; nacido en Ontn) quien se traslad al Virreinato del Ro de la Plata a finales del siglo XVIII, radicndose en la ciudad de Montevideo, donde se cas en 1802 con la americana Paula Catalina Rafaela Loaces y Aranda. La familia nuclear que
 
integraba con sus padres y hermanos estaba socialmente ubicada en la clase media alta.
 
Ernesto Rafael Guevara Lynch llev una vida econmicamente desahogada gracias a las rentas que obtena de la herencia recibida de sus padres. Al nacer su hijo, acababa de comprar junto con parte de la herencia de su esposa, una importante plantacin de yerba mate en Caraguatay, una zona rural de la provincia de Misiones, en el rea de Montecarlo, a unos 200 km al norte de la capital Posadas, sobre el ro Paran. En aquellos tiempos los trabajadores de los yerbatales, conocidos como menses, estaban sometidos a un rgimen de explotacin laboral prcticamente de esclavitud, como ilustra la novela El ro oscuro, de Alfredo Varela, sobre la que se realiz la pelcula Las aguas bajan turbias, ambientada en el trabajo de los yerbatales de aquellos aos. La propiedad fue bautizada con el nombre de La Misionera y su explotacin llev a instalar luego un molino yerbatero en Rosario. Los Guevara tambin obtenan ingresos del Astillero Ro de la Plata que era propiedad de varios miembros de su familia y estaba ubicado en San Fernando hasta que result incendiado en 1930. Sin embargo, estos negocios no permitieron a la familia prosperar lo suficiente por lo que resolvieron la venta el yerbatal, en la dcada de 1940, para instalar una inmobiliaria y comprar una casa en Buenos Aires. En Crdoba, Ernesto padre instal con un socio una empresa de construccin civil que quebr en 1947. En 1948, recibi otra importante herencia tras la muerte de su madre, Ana Isabel Lynch Ortiz. Algunas biografas le atribuyen incorrectamente el ttulo de ingeniero e ideologa socialista. Se volvi a casar y tuvo tres hijos. En 1987 escribi un libro con el ttulo Mi hijo el Che.
 
Celia de la Serna perteneca a una tradicional familia aristocrtica de
 
grandes estancieros bonaerenses. Su padre se suicid cuando tena dos aos y su madre muri cuando tena quince. Qued entonces al cuidado de su hermana Carmen y una ta. Perteneci a una generacin de mujeres argentinas de clase alta progresistas que promovieron el feminismo, la libertad sexual y la autonoma de las mujeres, cuya ms fiel representante fue Victoria Ocampo.
 
Los padres de Ernesto se casaron el 10 de diciembre de 1927, cuando Celia se encontraba embarazada de tres meses. El hecho resultaba condenable para la moral de aquellos aos, pero tambin indica una actitud poco conservadora por parte de sus padres y sobre todo por parte de su madre, a pesar de que pocos aos antes haba estado a punto de convertirse en monja. En 1948 se separaron, aunque siguieron viviendo bajo el mismo techo otra conducta inhabitual en la clase alta argentina, que conllevaba cierto ostracismo. Junto con Ernesto, ambos tuvieron cuatro hijos ms: Celia (n.
 
1929), Roberto (n. 1932), Ana Mara (1934–1990) y Juan Martn (n. 1943).
 
Una caracterstica de los padres de Ernesto que influy considerablemente en su niez y juventud, fueron su constantes mudanzas y traslados. Hasta dejar la Argentina definitivamente en 1953, la familia de Ernesto tuvo al
 
menos 12 domicilios, en Buenos Aires, Caraguatay, San Isidro, Alta Gracia y
 
Crdoba.
 
Nacimiento
 
Muchas de las biografas de Ernesto Guevara sostienen que naci por azar
 
en la ciudad argentina de Rosario, en la provincia de Santa Fe, el 14 de junio de 1928, pero segn otras fuentes, habra nacido el 14 de mayo de 1928, exactamente un mes antes.
 
Sus padres alternaban su residencia de la capital Buenos Aires con la de
 
Caraguatay, en la provincia de Misiones, separadas por 1.800 km de va fluvial, donde atendan plantaciones de yerba mate de su propiedad. Es desde este lugar que acercndose el momento de su parto, los padres de Ernesto decidieron volver a Buenos Aires con el fin de que ste fuera adecuadamente asistido, utilizando para ello las lneas navieras que surcaban el ro Paran. Sin embargo el alumbramiento se adelant y debieron descender en el puerto de Rosario en cuyo Hospital Centenario naci Ernesto.
 
El nio fue inscrito al da siguiente con el nombre de Ernesto Guevara y despus de que la madre recibiera el alta, se instalaron por unos das en un apartamento ubicado en el nmero 480 de la calle Entre Ros, esquina con Urquiza, hasta que ambos estuvieron en condiciones de retomar el viaje hacia Buenos Aires.
 
En contra de esta versin general, el bigrafo Jon Lee Anderson ofrece una explicacin de la presencia la madre en Misiones estando embarazada y la urgencia del descenso en Rosario, al sealar que la fecha indicada en el acta de nacimiento oficial es falsa y que Ernesto Guevara naci el 14 de mayo de
 
1928, exactamente un mes antes. La razn habra sido la intencin de los padres de ocultar el estado de embarazo de la madre al momento de casarse, circunstancia que luego fue reconocida por el padre. Segn esta explicacin, los Guevara se alejaron de Buenos Aires durante el embarazo y luego intencionalmente se dirigieron a Rosario, donde un mdico amigo acept alterar el certificado de nacimiento.
 
La versin de Anderson es apoyada por la tambin bigrafa de Guevara,
 
Julia Constanla, a quien Celia de la Serna le confirm personalmente la verdadera fecha de nacimiento de su hijo y las circunstancias de su embarazo prematrimonial. Ernesto Guevara fue presentado en ocasiones durante su vida como "sietemesino", trmino que en la poca era asimilado al "fruto de una relacin prematrimonial".
 
Primeros aos: entre Caraguatay y Buenos Aires
 
Los primeros aos de Ernesto transcurrieron entre las casas que sus
 
padres tenan en Buenos Aires y Caraguatay, yendo y viniendo en los vapores del ro Paran, segn las necesidades de la produccin yerbatera y el clima. Desde un primer momento Ernesto recibi de sus padres el sobrenombre de Ernestito, para diferenciarlo del padre, y luego de Tet, con los que le llamaran indistintamente su familia y amigos de la infancia.
 
En Buenos Aires se instalaron en las zonas tpicas de la clase alta: primero en el barrio de Palermo (Santa Fe y Guise), luego en el partido de San Isidro (calle Alem) y finalmente en el barrio de la Recoleta (Snchez de Bustamante
 
2286). Viviendo en San Isidro, a los dos aos de edad tuvo el primer ataque
 
de asma, enfermedad que padecera toda su vida y que llevara a la familia a trasladarse a Crdoba. El padre siempre culpabilizara a la madre por el asma de Ernesto, atribuyndolo a una bronquitis agravada por la falta de atencin de esta ltima una fra maana mientras nadaba en el aristocrtico Club Nutico San Isidro.
 
En Caraguatay (Misiones), los padres de Ernesto contrataron a una niera
 
para su hijo: Carmen Arias, una gallega que vivira con la familia hasta 1937 y que fue quien le puso el sobrenombre de Tet. Del yerbatal de sus padres y de su estancia en Misiones adquirira el gusto por el mate, del que fue un apasionado toda su vida.
 
Debido a la seriedad y persistencia del asma que afectaba a Ernestito, la
 
familia procur buscar un lugar con un clima ms apto. Siguiendo las recomendaciones de los mdicos, decidieron mudarse a la provincia de Crdoba, un destino clsico de aquella poca para las personas con afecciones respiratorias debido a sus condiciones climticas y mayor altitud. Despus de pasar un tiempo en la misma ciudad de Crdoba, capital de la provincia, los Guevara Lynch se instalaron en Alta Gracia.
 
Alta Gracia, Crdoba. Infancia y adolescencia
 
Ernesto Guevara vivi 17 aos en Crdoba, desde 1930 hasta principios de 1947, abarcando gran parte de su infancia y toda la adolescencia. l mismo se consideraba cordobs y hablaba con el caracterstico cantito de los cordobeses, aunque luego en Cuba adoptara un acento marcadamente cubano. En Alta Gracia curs la escuela primaria y en la ciudad de Crdoba la secundaria. Tambin all tuvo sus primeras experiencias sexuales y form su grupo de amigos, con los que ms adelante compartira sus primeras preocupaciones sociales y sus viajes por Amrica Latina. Poco antes de volver a Buenos Aires, vivi tambin unos meses en Villa Mara.
 
La familia tuvo varios domicilios en Alta Gracia, pero el principal de ellos fue Villa Nydia, en la zona de Villa Carlos Pellegrini, donde actualmente se ubica el Museo Ernesto "Che" Guevara.
 
Ernesto curs sus estudios primarios en las escuelas pblicas San Martn y Santiago de Liniers entre 1937 y 1941. Sus estudios secundarios los realiz entre 1942 y 1946, primero en el Colegio Nacional de Monserrat (cuatro aos), terminando el ciclo en el Colegio Nacional Den Funes, ubicados en la ciudad de Crdoba, donde la familia termin mudndose en 1943.
 
El asma determin en gran medida las caractersticas de la infancia de
 
Ernesto Guevara. Los ataques eran constantes y de una severidad tal que lo llevaban incluso a quedar postrado das enteros. Limit sus posibilidades de ir a la escuela, a la que recin ingres en 1937 cuando tena ocho aos
 
comenzando en segundo grado (saltando primero inferior y superior). Restringi sus posibilidades de hacer deporte, actividad que le apasionaba y que igualmente practic aunque muchas veces sus amigos deban cargarlo para volver a su casa. Para combatir el asma estaba sujeto a constantes dietas y tratamientos mdicos. Por otro lado su enfermedad lo hizo un extraordinario lector, un gran aficionado al ajedrez y gener en l un fuerte espritu de disciplina y autocontrol.
 
Alta Gracia era una pequea villa veraniega de la clase alta cordobesa
 
ubicada en las primeras sierras a 39 km al suroeste de la ciudad de Crdoba, capital de la provincia del mismo nombre. Las sierras de Crdoba, por su clima seco y su altura, han sido tradicionalmente uno de los principales destinos tursticos del pas, y el lugar por excelencia que buscaban las personas con afecciones respiratorias.
 
En su primera adolescencia Ernesto tuvo preferencia por libros de aventuras, como las luchas de Sandokn, de Emilio Salgari y, sobre todo, los viajes extraordinarios de Julio Verne, entre ellos Cinco semanas en globo, Viaje al centro de la Tierra, De la Tierra a la Luna, Veinte mil leguas de viaje submarino. Aos despus, estando ya en Cuba pedira que le enviaran sus tres tomos encuadernados en cuero de las obras completas de Verne.
 
Ms adelante desarroll el gusto por la poesa y la filosofa. Entre sus
 
poetas preferidos se destac Baudelaire, en especial su descarnada y polmica obra Las flores del mal, y luego Pablo Neruda, en particular sus poemas de amor. Fue un apasionado de la filosofa existencialista, lo que lo llev a preferir las obras de Sartre, Kafka y Camus, y de las teoras psicolgicas de Freud.
 
Ernesto Guevara se destac durante toda su infancia y adolescencia por su
 
rebelda. Sumamente travieso, con duras discusiones con sus padres y maestros, desaliado al punto de ser llamado el Chancho Guevara (sobrenombre que adopt gustosamente), ejecutando pruebas de gran riesgo personal, de muy mal carcter, muchas veces llegando a los golpes en las discusiones, realizando comentarios provocativos y escandalosos, buscando habitualmente defender la posicin contraria de sus interlocutores.
 
En aquellos aos, Crdoba y Alta Gracia en particular recibieron una
 
notable cantidad de refugiados republicanos de la Guerra Civil Espaola, y tambin alemanes vinculados a los nazis. El msico Manuel de Falla se haba instalado en Alta Gracia y algunos de los mejores amigos de Ernesto, los hermanos Gonzlez Aguilar, eran hijos de un alto jefe militar espaol republicano, tambin refugiado all. Por otra parte algunas localidades cordobesas como La Falda, La Cumbrecita y Villa General Belgrano eran centros de refugiados alemanes con evidentes simpatas nazis. El padre de Ernesto lleg a organizar durante la Segunda Guerra Mundial un pequeo grupo para espiar las actividades nazis en Crdoba, en el que tambin particip Ernestito.
 
En 1942 Ernesto Guevara inici sus estudios secundarios en la ciudad de Crdoba en el Colegio Den Funes, ubicado en la esquina de Per e Independencia, del barrio Pueyrredn. La ciudad de Crdoba, que por entonces contaba con unos 350.000 habitantes, comenzaba a sufrir transformaciones decisivas debido un notable proceso de industrializacin por el que fue llamada la Detroit argentina. Curs sus estudios secundarios (1942–1946) en un momento de grandes cambios y transformaciones polticas en la Argentina. Entre 1943 y 1946 habra de surgir el peronismo que cont con un apoyo masivo de la clase obrera e inversamente un rechazo masivo de las clases media y alta. Los estudiantes fueron uno de los grupos que ms activamente se movilizaron contra el peronismo naciente, bajo el lema de "no a la dictadura de las alpargatas".
 
Una vez en la escuela secundaria e instalado en Crdoba, la vida de Ernesto se hizo ms pblica. Contra lo que suelen decir algunas biografas, Ernesto Guevara no tuvo ninguna militancia poltica ni social en Crdoba (ni luego en Buenos Aires). l mismo lo dijo:
 
"No tuve preocupaciones sociales en mi adolescencia, ni particip en las
 
luchas polticas o estudiantiles de Argentina".
 
Los padres de Ernesto y toda su familia, por supuesto, eran abiertamente
 
antiperonistas, como lo era la gran mayora de la clase media y la clase alta. Ernesto en cambio, nunca parece haber sostenido posiciones antiperonistas. Por el contrario, se sabe que la familia le atribua sentimientos favorables al peronismo, que les recomendaba a las empleadas domsticas de su casa y de las casas de sus amigos que votaran al peronismo, y que senta respeto por Pern a quien llamaba el capo. Aos despus, ya en plena Revolucin Cubana, utiliz una de las palabras favoritas de Eva Pern, descamisados, para bautizar al grupo de novatos bajo su mando en la guerrilla, y poco antes, al enterarse del golpe militar que derroc a Pern escribi en una carta a su madre:
 
Te confieso con toda sinceridad que la cada de Pern me amarg profundamente, no por l, por lo que significaba para toda Amrica, pues mal que te pese y a pesar de la claudicacin forzosa de los ltimos tiempos, Argentina era el paladn de todos los que pensamos que el enemigo est en el norte.
 
Con respecto al Partido Comunista Argentino, Ernesto rechaz explcita y
 
abiertamente su posicin, en tanto criticaba con dureza su sectarismo.
 
Si alguna ideologa clara comenzaba a asomar en Ernesto Guevara, en los
 
ltimos aos de su adolescencia, fue su posicin antiimperialista y en particular su posicin acrrimamente contraria al imperialismo estadounidense, una ideologa con profundas races en la cultura poltica- social argentina. En este sentido, escandaliz a sus familiares y conocidos, cuando se opuso a que la Argentina le declarara la guerra a la Alemania nazi
 
en 1945, sosteniendo que se realizaba por presin de EE. UU. y que deba mantenerse neutral.
 
Simultneamente en 1945, con 17 aos, Ernesto demostr un gran inters por la filosofa y comenz a escribir su propio diccionario filosfico, mientras descubra la literatura social latinoamericana, con exponentes como Jorge Icaza y Miguel ngel Asturias.
 
Un hecho importante se produjo cuando en noviembre de 1943 su mejor amigo, Alberto Granado y otros estudiantes, fueron detenidos por la polica durante una manifestacin estudiantil contra el gobierno. Ernesto y Toms Granado iban a la crcel a visitar a Alberto a diario. Contra todo lo esperado, cuando se organiz una gran marcha para reclamar la libertad de Alberto y los dems presos polticos, Ernesto no solo se neg a participar, sino que sostuvo que "la marcha era un gesto intil y que solo conseguiran que los caguen a palos, y que l solo ira si le daban un revlver".
 
A fines de 1946 Ernesto termin sus estudios secundarios. Ese mismo ao
 
obtuvo su primer empleo, junto a Alberto Granado, en el laboratorio de la Direccin de Vialidad de la Provincia de Crdoba. Poco despus de recibirse fue enviado a la localidad de Villa Mara, 100 km al sur, a participar durante los siguientes meses en la construccin de un camino.
 
Lo s! Lo s!
 
Si me voy de aqu me traga el ro. Es mi destino: "hoy voy a morir".
 
Pero no, la fuerza de voluntad todo lo puede. Estn los obstculos, lo admito.
 
No quiero salir.
 
Si tengo que morir, ser en esta cueva.
 
Las balas, qu me pueden hacer las balas si mi destino es morir ahogado, pero voy a superar mi destino. El destino se puede alcanzar con la fuerza de voluntad.
 
Morir s, pero acribillado por
 
las balas, destrozado por las bayonetas, si, no, no, ahogado no...
 
un recuerdo ms perdurable que mi nombre es luchar, morir luchando.
 
En 1947 la familia Guevara Lynch – de la Serna sufri un colapso. La
 
empresa constructora de su padre quebr, y los Guevara decidieron separarse y mudarse a Buenos Aires. En mayo de ese ao su abuela enferm de muerte, lo que llev a Ernesto a renunciar a su empleo y trasladarse a la capital argentina, donde permanecera luego del deceso de la anciana.
 
Poco antes de partir, en Villa Mara, escribi el poema que se transcribe en el recuadro de la derecha, en el que apela a su fuerza de voluntad para vencer al destino.
 
Amigos de infancia y adolescencia
 
Ernesto hizo grandes amigos durante su infancia y adolescencia en
 
Crdoba; dos de ellos se destacaron:
 
Carlos "Calica" Ferrer. Uno de sus primeros amigos. Lo conoci cuando ambos tenan dos/tres aos. Ernesto recin llegaba a Alta Gracia. "Calica" era hijo de un rico mdico especialista en enfermedades respiratorias que viva en Alta Gracia. Uno de sus pacientes era el propio Ernesto. La primera relacin sexual de Ernesto fue con la empleada domstica de la familia Ferrer, arreglado por el propio Calica (sera habitual para l mantener relaciones sexuales con las empleadas domsticas que trabajaban en las casas de sus familiares y amigos). Calica y Ernesto realizaron el Segundo viaje latinoamericano (1953–1954). En 2006 escribi el libro De Ernesto al Che. El segundo y ltimo viaje de Guevara por Latinoamrica.
 
Alberto Granado. Hermano mayor de Toms Granado, este ltimo compaero de clases del colegio secundario de Ernesto, y tambin amigo. Ambos eran hijos de un trabajador ferroviario. Era seis aos mayor que Ernesto, estudiante de Bioqumica y entrenador del equipo de rugby del club Estudiantes en el que Ernesto jugara. Compartieron el gusto por las mujeres, el rugby, el vino, la literatura y los viajes. Tuvo gran influencia en la eleccin por Ernesto de la carrera de medicina. Alberto Granado y Ernesto realizaron el Primer viaje latinoamericano (1952), que refleja la pelcula Diarios de motocicleta donde su personaje es interpretado por el actor Rodrigo de la Serna. Luego de la Revolucin Cubana se radic en Cuba. En 1995 escribi el libro Con el Che Guevara. De Crdoba a La Habana.
 
Buenos Aires, medicina y los viajes
 
Ernesto Guevara permaneci en Buenos Aires desde enero de 1947 hasta
 
el 7 de julio de 1952 cuando partira en su primer viaje por Amrica Latina.
 
El primer ao la familia vivi en la casa de su abuela materna, recientemente fallecida, ubicada en Arenales y Uriburu, en el exclusivo barrio de Recoleta, o Barrio Norte, a dos cuadras de la facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires, en la que empezara a estudiar en 1948 para graduarse de mdico el 11 de abril de 1953. 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
        capítulo 3

    Al ao siguiente su padre vendi el yerbatal, compr una casa en Aroz 2180, en el barrio de Palermo y abri una inmobiliaria en la esquina de Paraguay y Aroz.
 
En este perodo Ernesto se dedic a su carrera y comenz a trabajar como
 
asistente en una clnica especializada en alergias que se dedicaba a la investigacin del asma, dirigida por el Dr. Salvador Pisani. En la facultad de Medicina conoci a Berta Gilda Infante, "Tita", una cordobesa militante universitaria comunista con la que mantendra una fuerte amistad por el resto de su vida.
 
En Buenos Aires Guevara se dedic a jugar al rugby, deporte caracterstico de la clase alta portea, primero en el importante San Isidro Club (SIC) y luego, debido a sus limitaciones con el asma, en el pequeo y desaparecido Ypor Rugby Club (1948) y en el Atalaya Polo Club (1949). Edit entonces la primera revista dedicada al rugby de la Argentina, con el nombre "Tackle", y en la que tambin escriba crnicas bajo el seudnimo "Chang-cho", en alusin a su propio sobrenombre de "Chancho".
 
Tambin continu con sus intensas actividades de lectura y la escritura de
 
sus cuadernos filosficos. En estos aos demostr una creciente dedicacin a la filosofa social. En su tercer cuaderno revela un gran inters en el pensamiento de Carlos Marx. Tambin prest gran atencin a las ideas de Nehru sobre el proceso de descolonizacin e industrializacin en la India, anotando y recomendando calurosamente su libro El descubrimiento de la India. En 1950 se enamor de Mara del Carmen "Chichina" Ferreyra, una joven de 16 aos perteneciente a una de las familias ms ricas y aristocrticas de Crdoba. La relacin dur ms de dos aos, a pesar de la oposicin frontal de la familia, que lo vea como un "hippie enfermizo" por su aspecto, sus ideas radicales y provocadoras, y su deseo de casarse y pasar la luna de miel en un viaje en casa rodante por Amrica Latina. Aos despus "Chichina" dira de Ernesto:
 
Me fascin; su fsico obstinado y su carcter antisolemne, su desparpajo en la vestimenta nos daba risa y, al mismo tiempo, un poco de vergenza (...) ramos tan sofisticados que Ernesto nos pareca un oprobio. l aceptaba nuestras bromas sin inmutarse.
 
Estando en Buenos Aires Ernesto Guevara comenz a viajar precariamente, "a dedo", bicicleta o en moto, con poco dinero, cada vez ms lejos. Los viajes de Guevara significaran una experiencia social y humana, que lo pondra en contacto con los trabajadores y las personas humildes de la Argentina y Amrica Latina, y finalmente lo llevaran a integrar el grupo guerrillero que realizara la Revolucin Cubana.
 
Los viajes
 
Una vez instalado en Buenos Aires, Ernesto comenz a viajar sin recursos,
 
generalmente a Crdoba con su amigo Carlos Figueroa.
 
Viaje al noroeste argentino (1950)
 
El 1 de enero de 1950 realiz su primer viaje solo, en una bicicleta con motor marca "Cucchiolo", visitando a su amigo Alberto Granado en San Francisco (Crdoba), a sus amigos de la infancia en Crdoba Capital, continuando luego hacia el noroeste para conocer las provincias ms pobres y atrasadas del pas, Santiago del Estero, Tucumn, Salta, Jujuy, Catamarca, La
 
Rioja, y volver por San Juan, Mendoza, San Luis. En total recorri 4.500 kilmetros.
 
En su cuaderno de viaje Guevara incluy la siguiente reflexin:
 
Por lo menos no me nutro con las mismas formas que los turistas y me extraa ver en los mapas de propaganda de Jujuy, por ejemplo: el Altar de la Patria, la catedral donde se bendijo la ensea patria, la joya del plpito y la milagrosa virgencita de Ro Blanco y Pompeya... No, no se conoce as un pueblo, una forma y una interpretacin de la vida, aquello es la lujosa cubierta, pero su alma est reflejada en los enfermos de los hospitales, los asilados en la comisara o el peatn ansioso con quien se intima, mientras el Ro Grande muestra su crecido cauce turbulento por debajo.
 
Al volver a Buenos Aires la empresa fabricante del motor le ofreci
 
realizar un aviso publicitario, que inclua la foto de Ernesto Guevara en su bicicleta y una carta suya donde deca:
 
Ha funcionado a la perfeccin durante mi largo viaje y solo observ que
 
hacia el final perda compresin, razn por la cual la envo a usted para reparacin.
 
El aviso fue publicado en la difundida revista deportiva El Grfico en la pgina 49 de la edicin del 19 de mayo de 1950.
 
Los viajes en el buque petrolero de YPF (1951)
 
En 1951 Guevara fue contratado como paramdico de a bordo en la flota
 
de la empresa petrolera estatal argentina Yacimientos Petrolferos Fiscales (YPF). El 9 de febrero se embarc por primera vez. En estos viajes recorri la costa atlntica de Sudamrica, desde el puerto patagnico de Comodoro Rivadavia hasta la entonces colonia britnica de Trinidad y Tobago, pasando por Curaao, Guyana Britnica, Venezuela, y varios puertos de Brasil.
 
Primer viaje latinoamericano (1952)
 
En 1952 Ernesto Guevara realiz con Alberto Granado el primero de sus
 
dos viajes internacionales por Amrica. Salieron el 4 de enero de 1952, desde San Francisco, Crdoba en la moto de Granado, llamada la Poderosa II. El viaje dur nueve meses y despus de pasar por Buenos Aires, Miramar y Bariloche, entraron a Chile por el bello Lago Esmeralda. En Chile pasaron por Osorno, Valdivia, Temuco y Santiago donde abandonaron la moto, averiada definitivamente. Se dirigieron al puerto de Valparaso desde donde viajaron como polizones en un buque carguero hasta Antofagasta. Desde all por tierra, principalmente en camiones, visitaron la gigantesca mina de cobre de Chuquicamata para dirigirse luego a la frontera con Per, subiendo la cordillera por la provincia de Tarata, en la regin de Tacna, hasta al Lago Titicaca. En abril llegaron al Cusco, la antigua capital del Imperio Inca. Visitaron las ciudades incaicas del Valle Sagrado de los Incas y Machu Pichu y luego partieron hacia Abancay, capital de la Regin Apurmac, donde visitaron el leprosario de Huambo, cerca de la ciudad de Andahuaylas.
 
El 1 de mayo de 1952 arribaron a Lima donde establecieron una estrecha relacin con el mdico "Hugo Pesce", conocido especialista en lepra, discpulo de Jos Carlos Maritegui y dirigente del Partido Comunista Peruano, que influira decisivamente en las decisiones de vida que adoptara Guevara. El doctor Pesce los conduce al Hospital Portada de Gua, un leprosorio ubicado en la periferia de Lima. En este lugar atienden a los pacientes del mal de Hansen y habitan por unos meses. De all se dirigieron a Pucallpa donde embarcaron hacia Iquitos y se instalaron para colaborar con el leprosario de San Pablo a las orillas del ro Amazonas, donde mdicos y pacientes les regalaron una balsa llamada "Mambo-Tango" para continuar su viaje navegando el ro aguas abajo. En balsa llegaron hasta la poblacin fronteriza colombiana de Leticia, donde desempearon como entrenadores del equipo de ftbol del pueblo. Volaron en hidroavin a Bogot y all se alojaron en las instalaciones de la ciudad universitaria de la Universidad Nacional de Colombia y su hospital, el San Juan de Dios. En ese momento, Colombia atravesaba la poca de La Violencia, donde fueron arrestados pero prontamente liberados. En bus se dirigieron a Caracas, capital de Venezuela, donde Granado obtuvo empleo en un leprosario por recomendacin de Pesce. Ernesto, por su parte, deba terminar sus estudios, por lo que decidi volver, utilizando un avin de carga de un familiar que haca escala previa en Miami, donde trabaj de empleado domstico de una azafata y lavaplatos en un restaurante. El 31 de julio de 1952 volvi a Buenos Aires.
 
Tanto Guevara como Granado realizaron diarios de viaje, mundialmente conocidos como "Diarios de motocicleta", en los cuales se bas la pelcula de Walter Salles de 2004, que relata este periplo. Para ambos el viaje signific un contacto directo con los sectores sociales ms relegados y explotados de Amrica Latina. Para Ernesto Guevara result importante para comenzar a definir sus ideas y sentimientos sobre las graves desigualdades sociales latinoamericanas, el papel de los Estados Unidos y cuales podran ser las soluciones. La influencia del mdico Hugo Pesce sobre Ernesto fue muy grande, tanto por su visin mariateguista del marxismo, que replanteaba el papel de los indgenas y campesinos en los cambios sociales en Amrica Latina, como por el ejemplo personal de vida como mdico dedicado a los problemas de salud de los pobres y marginados. Al publicar su primer libro, La guerra de guerrillas, el Che Guevara le envi un ejemplar dedicado a Pesce dicindole que reconoca haberle provocado "un gran cambio en mi actitud frente a la vida".
 
Una muestra de esas primeras ideas las expuso el 14 de junio de 1952,
 
cuando cumpla 24 aos, y el personal del leprosario de San Pablo le ofreci una fiesta. Guevara anot sus impresiones de ese da bajo el ttulo de "El da de San Guevara", y cuenta haber dicho las siguientes palabras a sus anfitriones:
 
Creemos, y despus de este viaje ms firmemente que antes, que la divisin de Amrica en nacionalidades inciertas e ilusorias es completamente ficticia. Constituimos una sola raza mestiza, que desde Mxico hasta el estrecho de Magallanes presenta notables similitudes etnogrficas. Por eso, tratando de quitarme toda carga de provincialismo exiguo, brindo por Per y por Amrica Unida.
 
Al regresar a Buenos Aires, Guevara revis su diario y redact unas Notas de viaje donde, entre otras cosas dice:
 
El personaje que escribi estas notas muri al pisar de nuevo tierra
 
argentina. El que las ordena y pule, "yo", no soy yo; por lo menos no soy el mismo yo interior. Este vagar sin rumbo por nuestra "Mayscula Amrica" me ha cambiado ms de lo que cre.
 
Finaliz sus estudios de medicina en la UBA (Universidad Nacional de Buenos Aires). En seis meses aprob las 14 asignaturas que le faltaban, y el 11 de abril de 1953 recibi el ttulo de mdico, registrado bajo el legajo 1058, registro 1116, folio 153 de la Facultad de Ciencias Mdicas de la Universidad de Buenos Aires.
 
Segundo viaje latinoamericano (1953–1954)
 
En 1953 Ernesto Guevara inici con su amigo de la infancia Carlos "Calica" Ferrer el segundo de sus dos viajes internacionales por Amrica. El objetivo era ir a Caracas donde los esperaba Alberto Granado.
 
Salieron el 7 de julio de 1953, desde Buenos Aires en tren hacia Bolivia. Permanecieron varias semanas en La Paz en pleno proceso de la revolucin iniciada en 1952 por el Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR). All conocieron a Ricardo Rojo, que luego integrara un grupo de viajeros argentinos que se ira ampliando. Ernesto y Calica siguieron camino a Puno, Cuzco y Machu Pichu, para luego dirigirse a Lima, donde volvi a ver al Dr. Pesce. De Lima viajaron a Guayaquil, Ecuador, en autobs. All integraron un grupo de argentinos compuesto por ellos dos, Ricardo Rojo, Eduardo "Gualo" Garca, Oscar "Valdo" Valdovinos y Andro "Petiso" Herrero, que convivieron comunitariamente en la misma pensin.
 
En Guayaquil, Ernesto decidi ir hacia Guatemala para ver la revolucin
 
que estaba liderando all el coronel Jacobo Arbenz. Calica entonces se separ de Ernesto para dirigirse a Caracas, donde Alberto Granado lo esperaba, quedndose a vivir all por diez aos. Tras complicadas gestiones Ernesto se embarc con "Gualo" Garca hasta Panam, donde permaneci unos meses, en condiciones econmicas crticas. De all cruzaron a Costa Rica, luego a Nicaragua haciendo "dedo". All se encontraron con Rojo y los hermanos Walter y Domingo Beveraggi Allende, continuando con este ltimo en auto
 
hacia Guatemala, pasando por Honduras y El Salvador. El 24 de diciembre de
 
1953 lleg sin dinero a Guatemala, donde se instalara.
 
Guatemala (1954)
 
Ernesto Guevara estuvo poco ms de nueve meses en Guatemala. Su vida
 
all fue difcil, contradictoria y compleja, con respecto tanto a su vida personal como a sus ideas y la definicin del papel que deseaba representar.
 
En 1954 Guatemala estaba en una situacin poltica crtica. Diez aos antes un movimiento estudiantil encuadrado en el amplio movimiento de la Reforma Universitaria latinoamericana, haba derrocado al dictador Jorge Ubico Castaeda e impuesto un sistema democrtico por primera vez en la historia guatemalteca, resultando electo presidente Juan Jos Arvalo. Arvalo, un educador formado en la Argentina que se adhera a una ideologa que l denominaba "socialismo espiritual", inici una serie de reformas polticas y sociales. Su sucesor (elegido en 1951), el coronel Jacobo Arbenz, profundiz tales medidas y en 1952 inici un importante proceso de reforma agraria, que afect seriamente los intereses de la empresa estadounidense United Fruit, que tena slidos lazos con la administracin del presidente Eisenhower. Sosteniendo que se trataba de un gobierno comunista, Estados Unidos comenz a operar entonces para desestabilizar Guatemala y derrocar al gobierno de Arbenz. El golpe de Estado se inici el 18 de junio de 1954, con el bombardeo de la ciudad por aviones militares y la invasin desde Honduras de un ejrcito golpista al mando de Carlos Castillo Armas y el apoyo desembozado de la CIA. La lucha dur hasta el 3 de julio cuando Castillo Armas tom la capital y dio inicio a un largo perodo de dictaduras militares.
 
Guevara lleg seis meses antes del golpe. Durante ese tiempo intent
 
reiteradamente trabajar como mdico del Estado pero las diversas gestiones nunca se concretaron y sus problemas econmicos fueron muy serios.
 
En aquellos das Guatemala era un hervidero de grupos de exiliados y
 
militantes progresistas e izquierdistas, fundamentalmente latinoamericanos. Al poco de llegar conocera a Hilda Gadea, una exiliada peruana dirigente del APRA que colaboraba con el gobierno de Arbenz y que ms adelante se convertira en su primera esposa. Mientras tanto, conocera a la familia del exiliado nicaragense Edelberto Torres, donde a su vez conoci a un grupo de exiliados cubanos participantes en la toma del Cuartel Moncada, entre los que se encontraba Antonio "ico" Lpez.
 
ico Lpez y Ernesto establecieron una slida amistad. Fue precisamente ico quien le puso el mote de "Che", a raz del uso permanente que Ernesto haca de esa palabra tpica del dialecto rioplatense, utilizada para convocar al otro.
 
Las ideas de Guevara haban evolucionado, volvindose mucho ms comprometidas polticamente, con una clara simpata por el comunismo. Pese a ello se mantendra apartado de cualquier organizacin poltica y cuando
 
poco despus, el Partido Guatemalteco de los Trabajadores (PGT), de tendencia comunista, le comunicara que deba afiliarse al partido para poder trabajar de mdico en el Estado, rechaz indignado la peticin. Su incipiente pensamiento poltico se manifest abiertamente por primera vez en una carta enviada a su ta Beatriz el 10 de diciembre de 1953, poco antes de llegar a Guatemala donde dice, entre otras cosas:
 
En el paso tuve la oportunidad de pasar por los dominios de la United Fruit, convencindome una vez ms de lo terrible que son estos pulpos. He jurado ante una estampa del viejo y llorado camarada Stalin no descansar hasta ver aniquilados estos pulpos capitalistas. En Guatemala me perfeccionar y lograr lo que me falta para ser un revolucionario autntico... Tu sobrino, el de la salud de hierro, el estmago vaco y la luciente fe en el porvenir socialista. Chau. Chancho.
 
En Guatemala comenz a disear un libro titulado "La funcin del mdico en Amrica Latina" en el que consideraba que la "medicina social preventiva" y el mdico constituan un eje central para una transformacin revolucionaria orientada a establecer una sociedad socialista.
 
A fines de mayo de 1954, Guevara sali de Guatemala hacia El Salvador para renovar el visado, aprovechando para visitar San Salvador y las ruinas mayas de Chalchuapa y Quirigu, estas ltimas nuevamente en Guatemala.
 
Al regresar a Guatemala la situacin del gobierno era desesperada y el ataque inminente. El 16 de junio aviones de mercenarios militares comenzaron a bombardear la ciudad de Guatemala y dos das despus un ejrcito al mando de Castillo Armas ingres al pas desde Honduras. Ernesto se inscribi en las brigadas de sanidad y en las brigadas juveniles comunistas que patrullaban las calles por la noche. Su brigada llevaba el nombre de Augusto Csar Sandino y estaba liderada por el voluntario nicaragense Rodolfo Romero, al que varios aos despus el Che recurrira para organizar la guerrilla en Nicaragua. Las milicias comunistas reclamaron infructuosamente al gobierno la entrega de armas.
 
El 27 de junio de 1954 los jefes del Ejrcito de Guatemala decidieron
 
desconocer la autoridad de Arbenz y exigir su renuncia. Seis das despus Castillo Armas entraba a la capital para establecer una dictadura y derogar las medidas sociales adoptadas por el gobierno democrtico.
 
De la cada del gobierno de Arbenz el Che Guevara sacara conclusiones fundamentales que luego incidiran directamente en su actos durante la Revolucin Cubana. En particular Guevara concluy que era indispensable depurar al ejrcito de potenciales golpistas, pues en los momentos cruciales estos desconocan la cadena de mando y se volvan contra el gobierno. Pocos das despus en una carta a su madre conclua:
 
La traicin sigue siendo patriotismo del ejrcito, y una vez ms se prueba el aforismo que indica la liquidacin del ejrcito como el verdadero principio de la democracia.
 
Tambin le escribira a su amiga Tita Infante:
 
Los peridicos de Las Amricas publicaban mentiras. Ante todo, no hubo asesinato ni nada que se le parezca. Debera haber habido unos cuantos fusilamientos al comienzo pero es otra cosa. Si se hubieran producido esos fusilamientos, el gobierno hubiera conservado la posibilidad de devolver el golpe.
 
Hilda fue detenida y Ernesto se refugi en la embajada argentina donde fue incluido entre los refugiados comunistas. A fines de agosto lleg el salvoconducto para l, yendo de inmediato a buscar a Hilda, quien haba sido liberada poco antes. Sin embargo la relacin entre ambos pareca terminada y a mediados de septiembre Ernesto se fue solo a Mxico.
 
Mxico (1954–1956)
 
El Che Guevara permanecera algo ms de dos aos en Mxico. All defini sus ideas polticas, se cas, tuvo a su primera hija e ingres al Movimiento 26 de Julio dirigido por Fidel Castro con el fin de formar un grupo guerrillero en Cuba para derrocar al dictador Batista e iniciar una revolucin social.
 
En 1954 Mxico era una suerte de santuario para los perseguidos polticos de todo el mundo. Por otra parte Mxico haba desarrollado una slida cultura popular de identidad latinoamericana derivada de la Revolucin mexicana de 1910, la primera revolucin social triunfante de la historia, como los famosos murales de Rivera, Siqueiros y Orozco, la reformista UNAM, un cine latinoamericano con estrellas como Cantinflas y Mara Flix, y una msica adaptada a su identidad como el bolero.
 
En Mxico, Guevara trabaj un tiempo de fotgrafo para la argentina Agencia Latina que cerr poco despus y luego para el Hospital General y el Hospital Infantil por un pequeo salario como alergista e investigador.
 
Antes de que terminara 1954 Hilda Gadea se radic tambin en Mxico,
 
reiniciando el tipo de relacin compleja que haban mantenido en Guatemala, en las que se combinaban las relaciones sexuales con la actitud maternal de ella, as como un fuerte entendimiento cultural. Pocos das despus se encontr por casualidad en la calle con ico Lpez, quien lo invitara a asistir a las reuniones del grupo de cubanos moncadistas que se reunan coordinados por Mara Antonia Gonzlez en un departamento cntrico ubicado en Emparn 49.
 
Por aquel entonces Fidel Castro cumpla una condena de diez aos de prisin en Cuba por haber dirigido el asalto al Cuartel Moncada el 26 de julio de 1953. El hecho lo haba convertido en una figura nacional. En mayo de
 
1955 el dictador Fulgencio Batista sancion una ley de amnista, dejando en libertad a Fidel Castro, su hermano Ral y otros dieciocho moncadistas. Poco despus, el 12 de junio crearon el Movimiento 26 de Julio, una organizacin cuyo fin era derrocar a Batista y que tena una ideologa antiimperialista -
 
democrtica fundada en las ideas de Jos Mart y mayoritariamente anticomunista.
 
Por aquel entonces, a poco de iniciada la Guerra Fra y como herencia del macartismo se generaliz en Amrica Latina la acusacin de comunismo como tctica para desprestigiar y reprimir los movimientos democrticos y sociales. Juan Jos Arvalo alertara sobre este mecanismo en su libro AntiKomunismo en Amrica Latina (1959).
 
En junio de 1955, Ral Castro se estableci en Mxico con el fin de
 
preparar la llegada de su hermano, desde donde ste organizara un grupo guerrillero para volver a Cuba. En cuanto lleg, conoci a Ernesto Guevara; ambos congeniaron desde el primer momento. Ral Castro, a diferencia de Fidel, haba pertenecido al Partido Comunista, llamado en Cuba Partido Socialista Popular (PSP) y era mucho ms radical en sus actitudes y posiciones.
 
El 7 de julio Fidel Castro lleg a Mxico. Dos semanas despus le ofreci
 
al Che unirse al Movimiento 26 de Julio como mdico y ste acept inmediatamente. Casi simultneamente Hilda Gadea le comunic que estaba embarazada y el 18 de agosto se casaron, aunque era obvio que para Guevara se trataba de una decisin obligada por las circunstancias. Ambos se mudaron entonces a un apartamento en la calle Npoles N 40, en Colonia Jurez. Como luna de miel en noviembre visitaron las ruinas mayas de Chiapas y la pennsula de Yucatn: Palenque, Chichn-Itz y Uxmal.
 
En febrero de 1956 un grupo de unas veinte personas iniciaron el entrenamiento en guerra de guerrillas bajo el mando del coronel espaol Alberto Bayo Giroud. El 15 de febrero naci su hija Hilda Beatriz Guevara. Poco despus escribi las ltimas lneas del diario que haba iniciado en Buenos Aires al partir para su segundo viaje latinoamericano:
 
Ha pasado mucho tiempo y muchos acontecimientos nuevos se han declarado. Solo expondr los ms importantes: desde el 15 de febrero de 1956 soy padre; Hilda Beatriz Guevara es la primognita... Mis proyectos para el futuro son nebulosos pero espero terminar un par de trabajos de investigacin. Este ao puede ser importante para mi futuro. Ya me fui de los hospitales. Escribir con ms detalle.
 
Canto a Fidel
 
por Ernesto Guevara (1956) Vmonos
 
ardiente profeta de la aurora
 
por recnditos senderos inalmbricos
 
a liberar el verde caimn que tanto amas. Cuando suene el primer disparo y se despierte en virginal asombro la manigua entera
 
all, a tu lado, seremos combatientes,
 
nos tendrs.
 
Cuando tu voz derrame hacia los cuatro vientos reforma agraria, justicia, pan, libertad,
 
all, a tu lado, con idntico acento, nos tendrs.
 
Y cuando llegue el final de la jornada la sanitaria operacin contra el tirano,
 
all, a tu lado, aguardando la postrer batalla, nos tendrs...
 
Y si en nuestro camino se interpone el hierro, pedimos un sudario de cubanas lgrimas
 
para que se cubran los guerrilleros huesos
 
en el trnsito de la historia americana. Nada ms.
 
Los entrenamientos se realizaron en un rancho del municipio de Chalco,
 
en el estado de Mxico, donde estaban recibiendo un curso de comando y entrenamiento en guerra de guerrilla impartido por el coronel Alberto Bayo Giroud. El Che ocult su asma, se destac en el entrenamiento militar y se convirti en uno de los lderes del grupo.
 
Entre el 20 y el 24 de junio de 1956 Fidel Castro, su hermano Ral, el Che Guevara y la mayor parte del grupo del Movimiento 26 de Julio en Mxico fueron arrestados por la polica mexicana. En esa oportunidad la conducta de Ernesto fue extraa, pues en las tres veces que lo interrogaron confes abiertamente que era comunista, que se estaban preparando para realizar una revolucin en Cuba y que era partidario de la lucha armada revolucionaria en toda Amrica Latina. Fidel Castro con posterioridad pondra esa conducta del Che como un ejemplo de su "honestidad a carta cabal". Obtener la libertad del grupo fue sumamente difcil, especialmente la de Ernesto Guevara, que permaneci detenido cuando Fidel Castro fue liberado el 24 de julio, debido a que tena sus papeles migratorios vencidos y se haba confesado comunista. Con el fin de obtener la libertad del Che, Castro demor la salida hacia Cuba y realiz gestiones entre las autoridades mexicanas que han permanecido ocultas. Fue en ese momento cuando Ernesto escribi un poema titulado Canto a Fidel que se reproduce aqu y que pone en evidencia hasta qu punto haba sido influenciado por el lder cubano.
 
El 25 de noviembre de 1956, desde el Puerto de Tuxpan, 82 hombres, entre ellos Ernesto Guevara, partieron hacia Cuba en un yate llamado Granma.
 
La Revolucin Cubana
 
El 10 de marzo de 1952 un golpe de Estado dirigido por el general
 
Fulgencio Batista haba derrocado al presidente democrtico Carlos Pro Socarrs, del Partido Autntico, en un marco internacional que transitaba los primeros momentos de la Guerra Fra entre Estados Unidos y la Unin Sovitica. Batista instal una sangrienta dictadura con el argumento de combatir al comunismo. Sin embargo el escandaloso nivel de corrupcin y
 
violacin de derechos humanos llev a la conformacin de una oposicin generalizada partidaria de la insurreccin para desalojar del poder a Batista, del que participaron los partidos polticos de oposicin, los sindicatos, el movimiento estudiantil, e incluso sectores del empresariado, los terratenientes, las fuerzas armadas y el propio gobierno de los Estados Unidos, que lleg incluso a cortarle el suministro de armas. El mismo presidente depuesto, Carlos Pro Socarrs, expresaba ese clima revolucionario diciendo: triunfar por cualquier medio, incluso el ms extremo.
 
En ese contexto actuara el Movimiento 26 de Julio, una evolucin revolucionaria del Partido Ortodoxo, de ideologa bsicamente nacionalista- anticomunista, buscando en todo momento articular sus fuerzas con otros sectores opositores, con el proyecto de establecer un gobierno democrtico nacionalista. Tanto el ex presidente Carlos Pro Socarrs del Partido Autntico, como la CIA, apoyaron econmicamente a la guerrilla castrista en sus primeros aos. Mientras tanto, Fidel Castro —que haba sido un destacado dirigente juvenil del otro partido importante, el Partido Ortodoxo y que se haba vuelto clebre por el intento de tomar el Cuartel Moncada en
 
1952— proclamaba abiertamente sostener una posicin anticomunista. Por su
 
parte, pese a mantener relaciones estrechas con Fidel Castro y la guerrilla en Sierra Maestra, el Partido Socialista Popular (comunista) critic la experiencia guerrillera atribuyndole una intencin puramente aventurera golpista. Finalmente, varias fuerzas polticas tenan por entonces organizaciones armadas adems del Movimiento 26 de Julio, como el Directorio Revolucionario 13 de Marzo, el Partido Socialista Popular y el Segundo Frente Nacional del Escambray.
 
La prensa y la opinin pblica estadounidense brindaron una gran
 
cobertura y demostraron una gran simpata por Fidel Castro y sus guerrilleros en Sierra Maestra, legitimando el movimiento armado y brindando una difusin de los motivos y acciones de la guerrilla que el Movimiento 26 de Julio nunca hubiera podido conseguir en las condiciones de censura y represin que dominaban en Cuba.
 
El desastre de la llegada a Cuba
 
El 25 de noviembre de 1956 un grupo de 82 guerrilleros del Movimiento
 
26 de Julio que se haban entrenado en Mxico se embarcaron en el puerto de Txpam rumbo a Cuba en el yate Granma. Dirigidos por Fidel Castro, en el grupo se encontraban tambin Ral Castro, Camilo Cienfuegos, Juan Almeida y el Che Guevara, entre otros.
 
La travesa dur siete das, dos ms de lo planeado, debido a lo cual el
 
grupo que iba a apoyar su llegada a Cuba ya se haba retirado. Antes del amanecer del 2 de diciembre el yate encall en la costa sudoccidental, cerca de la playa de Las Coloradas, en el Golfo de Guacanayabo, por lo que los rebeldes debieron dejar la mayor parte de las municiones, alimentos y medicinas en el barco.
 
Tres das despus, cuando an trataban de organizarse, el grupo fue emboscado por el ejrcito en Alegra de Po. La mayor parte del grupo muri en el combate, fueron ejecutados o detenidos. El resto se dispers y recin volvi a reunirse en Sierra Maestra el 21 de diciembre. Guevara fue herido superficialmente en el cuello y cay en una especie de sopor del que fue sacado por Juan Almeida Bosque, para reorganizar un grupo de ocho hombres en situacin desesperada por el hambre, la sed y la persecucin del ejrcito.
 
La cantidad exacta de sobrevivientes se desconoce. Aunque la historia oficial habla de "doce", se sabe que en Sierra Maestra se reunieron al menos
 
20 guerrilleros de los 82 que llegaron en el Granma. La imagen de los doce hombres, parece haber sido tomada de un episodio de la independencia cubana en 1868, en Yara, Oriente de Cuba, cuando la tropa comandada por Carlos Manuel de Cspedes se enfrent con un destacamento colonialista y fueron derrotados. Cuenta la tradicin oral que al quedarse solo Cspedes con un puado de patriotas, un desalentado le insinu la rendicin, replicando aquel: "an quedamos doce hombres; bastan para hacer la Independencia de Cuba".
 
En esa oportunidad el Che Guevara fue severamente reprendido por Fidel Castro debido a la prdida de las armas, que haban sido escondidas por orden de aqul en la casa de un campesino luego allanada por el ejrcito. Como smbolo de degradacin Castro le quit la pistola al Che. Aos despus recordara que "la amarga recriminacin de Fidel sigui grabada en mi mente por el resto de la campaa y hasta el da de hoy".
 
La debacle del desembarco fue noticia de primera plana y en la lista de muertos dada por el gobierno aparecan los dos hermanos Castro y Ernesto Guevara, afectando hondamente a su familia. Sin embargo el ltimo da del ao recibieron una nota manuscrita suya, con sello del correo cubano, que deca:
 
Queridos viejos: Estoy perfectamente, gast solo 2 y me quedan cinco. Sigo trabajando en lo mismo, las noticias son espordicas y lo seguirn siendo, pero confen en que Dios sea argentino. Un gran abrazo a todos, Tet.
 
Sierra Maestra
 
Sierra Maestra es un cordn montaoso alargado ubicado sobre la costa en el extremo sudeste de la isla de Cuba, a poco ms de 800 km de su capital, La Habana, ubicada en el otro extremo. Su punto ms alto es el pico Turquino (1974 m), ubicado aproximadamente en el centro. Mide 250 km de largo por 60 km de ancho. Por el extremo oriental de la cadena las ltimas estribaciones conectan con la ciudad de Santiago de Cuba en tanto que por parte central conecta al norte con la ciudad de Bayamo. En los aos 50 la regin estaba totalmente cubierta de selva tropical, densa y hmeda. Se trataba de una zona marginal, habitada por unos 60.000 campesinos, llamados guajiros en Cuba, dedicados a la agricultura de supervivencia en tierras de
 
posesin precarias, y tambin por bandoleros, contrabandistas, fugitivos y terratenientes que imponan su poder a punta de pistola. Actualmente la zona contiene varios parques nacionales.
 
El precario comienzo
 
Una vez establecido el grupo guerrillero en Sierra Maestra el Movimiento
 
26 de Julio se organiz en todo el pas con el fin de apoyar a la guerrilla en la sierra, mientras que en las ciudades del llano buscaban establecer alianzas con otros partidos opositores, los sindicatos, el movimiento estudiantil y la propia embajada de los Estados Unidos. La existencia de dos sectores en el Movimiento 26 de Julio, denominados "el llano y la sierra", y las tensiones que iran apareciendo entre ambos, seran muy importantes en el futuro. Entre los dirigentes ms importantes que actuaban en el llano se encontraban Frank Pas, Vilma Espn, Celia Snchez, Faustino Prez, Carlos Franqui, Haydee Santa Mara, Armando Hart, Ren Ramos Latour (Daniel), mayoritariamente demcratas anticomunistas.
 
En Sierra Maestra, el Che Guevara actu como mdico y combatiente. A pesar de sufrir de fuertes ataques de asma en un pas que por su clima tiene uno de los porcentajes ms altos de asma del mundo, rpidamente se destac por su valor temerario, su visin tctica y la capacidad de mando.
 
Guevara tambin impuso su personalidad al mostrarse estricto frente a los actos de indisciplina, de traicin y criminales, no solo en la propia tropa, sino tambin con respecto a los soldados enemigos y a los campesinos que habitaban la zona. Esta faceta se hizo evidente el 17 de febrero de 1957, cuando descubrieron que uno de los guerrilleros, Eutimio Guerra, era un traidor que haba brindado al enemigo la situacin del grupo, lo que permiti al ejrcito bombardear su posicin en el pico Caracas y luego emboscarlos en los Altos de Espinosa, ponindolos al borde de la derrota definitiva. Fidel Castro decidi entonces que sera fusilado por traicin, pero sin indicar quienes lo ejecutaran. Ante la indecisin general fue el Che Guevara quien lo ejecut disparndole un tiro en la cabeza, demostrando una frialdad y dureza frente a los crmenes en tiempos de guerra que lo haran famoso. Por el contrario, Guevara parece haber actuado con tolerancia frente a los errores de sus propios hombres y los prisioneros enemigos. En varias oportunidades intervino ante Fidel Castro para evitar ejecuciones, as como atendi mdicamente a soldados heridos, prohibiendo estrictamente las torturas o el fusilamiento de prisioneros.
 
Durante los primeros meses de 1957 el pequeo grupo guerrillero se
 
mantuvo precariamente con escaso apoyo de la poblacin rural en la zona, con poca disciplina militar, albergando infiltrados, acosados por una red de espas campesinos (chivatos) y por las tropas del gobierno. Se sucedieron una serie de pequeos combates, como el ataque al destacamento de La Paz (2 soldados muertos), Arroyo del Infierno (3 soldados muertos), el bombardeo
 
areo del cerro Caracas (sin bajas), la emboscada de los Altos de Espinosa (1 guerrillero muerto).
 
A fines de febrero apareci en el New York Times, el peridico ms ledo
 
de los Estados Unidos, una entrevista a Fidel Castro realizada por Herbert Matthews en Sierra Maestra. El impacto fue enorme y comenz a generar una gran simpata hacia los guerrilleros en la opinin pblica nacional e internacional. En ese momento, con el fin de estrechar relaciones con los campesinos que habitaban en la Sierra, los guajiros, el grupo guerrillero empez a ofrecer los servicios mdicos del Che Guevara, que comenz as a ser conocido en la regin.
 
El 28 de abril Fidel Castro logr otro fuerte golpe de efecto: dio una conferencia de prensa para la cadena de radio y televisin estadounidense CBS, en la cima del pico Turquino, la montaa ms alta de Cuba.
 
Para fines de mayo el ejrcito guerrillero haba crecido a 128 combatientes bien armados y entrenados y el 28 de mayo produjo su primera accin de cierta magnitud, el ataque al Cuartel de El Uvero, donde murieron 6 guerrilleros y 14 soldados y hubo gran cantidad de heridos de ambos bandos. Luego del combate Castro tom la decisin de dejar al Che Guevara a cargo de los heridos para no demorar al grupo principal ante la inminente persecucin por parte de las tropas del gobierno. Guevara entonces atendi a todos los heridos, de ambos bandos, y lleg a un acuerdo de caballeros con el mdico del cuartel para dejar a los heridos ms graves con la condicin de que se los respetara al ser detenidos, pacto que fue cumplido por el ejrcito cubano.
 
El Che y cuatro hombres (Joel Iglesias, Alejandro Oate (Cantinflas),
 
Vilo Acua y un gua) debieron entonces hacerse cargo de esconder,
 
proteger y curar a los siete guerrilleros heridos durante cincuenta das. En ese lapso Guevara no solo atendi y mantuvo protegidos a todos, sino que impuso disciplina en el grupo, reclut nuevos guerrilleros, obtuvo el apoyo decisivo de uno de los mayorales de un gran latifundio de la zona y estableci un sistema de aprovisionamiento y comunicacin con la ciudad de Santiago. Cuando volvi a unirse con el resto, el 17 de julio, el Che tena un pequeo ejrcito autnomo de 26 combatientes. Para entonces los rebeldes ya haban conseguido liberar un pequeo territorio al oeste del Pico Turquino y 200 hombres disciplinados y confiados. Ese da Fidel Castro decidi formar una segunda columna con 75 hombres, a la que denominara despus Cuarta Columna para generar la sensacin de mayor cantidad de tropas. Simultneamente ascendi al Che Guevara al grado de capitn y cinco das despus lo design comandante de la formacin. Hasta ese momento solo Fidel Castro tena grado de comandante. En lo sucesivo el trato hacia l deba ser de "Comandante Che Guevara".
 
Comandante de la llamada Cuarta Columna
 
La Segunda Columna (llamada luego Cuarta para confundir al enemigo) estuvo integrada originalmente por cuatro pelotones a cargo de Juan Almeida, Ramiro Valds, Ciro Redondo y Lalo Sardias. Posteriormente se integrara Camilo Cienfuegos, con quien establecera una estrecha amistad, reemplazando a Lalo Sardias como su segundo al mando.
 
Guevara se distinguira por integrar sus tropas con guajiros y negros, que
 
constituan entonces el sector ms marginado del pas, en un tiempo que el racismo y la segregacin racial an era una fuerza poderosa, incluso entre los propios miembros del Movimiento 26 de Julio. A los novatos que integraban la columna los bautiz "descamisados", la clebre palabra que Eva Pern utilizaba para dirigirse a los trabajadores argentinos, tambin despreciados con el trmino "cabecitas negras". Uno de estos, Enrique Acevedo, un adolescente de quince aos a quien Guevara nombr jefe de la Comisin de Disciplina de la columna escribi en sus impresiones en un diario:
 
Todos lo tratan con gran respeto. Es duro, seco, a veces irnico con
 
algunos. Sus modales son suaves. Al impartir una orden se ve que manda de verdad. Se cumple en el acto.
 
Lograra, tras algunas batallas y escaramuzas victoriosas (Bueycito, El Hombrito), tomar el control de la zona del Hombrito y establecer una base permanente. All construy un hospital, una panadera, una armera, una zapatera y una talabartera para crear una infraestructura industrial de apoyo. Tambin lanz el peridico El Cubano Libre. Una de las funciones de la columna del Che fue detectar y ejecutar a los espas e infiltrados, as como imponer el orden en la regin, ejecutando a los bandoleros que aprovechaban la situacin para asesinar y violar mujeres, muchas veces atribuyndose la identidad de los propios guerrilleros. La estricta disciplina en la columna comandada por Guevara hizo que varios guerrilleros pidieran su traslado a la otra columna, pero al mismo tiempo su comportamiento justo e igualitario, y la capacitacin que imparta a sus hombres, desde la alfabetizacin hasta literatura poltica compleja, termin conformando un grupo fuertemente solidario.
 
Las tropas del gobierno estaban dirigidas por ngel Snchez Mosquera quien implement una poltica de guerra sucia en la regin. El 29 de noviembre de 1957 atacaron causando dos muertes, entre ellas la de Ciro Redondo. El Che result herido (en un pie) al igual que Cantinflas y otros cinco combatientes y la base de El Hombrito qued completamente destruida. La columna se traslad entonces al lugar llamado La Mesa, donde volvieron a construir la base con toda su infraestructura y poniendo adems en marcha una radio, Radio Rebelde, que empez a emitir el 24 de febrero de
 
1958 y an se encuentra en el aire. (ir a Radio Rebelde)
 
Al comenzar 1958 Fidel Castro se haba convertido en el hombre ms solicitado por la prensa internacional y decenas de periodistas de todo el mundo iban a Sierra Maestra a entrevistarlo. Por su parte el Che Guevara se
 
convirti en el personaje central de la prensa que defenda a Batista. Evelio Lafferte, un teniente del ejrcito cubano tomado prisionero y que luego pas a integrar la columna del Che recordaba:
 
La propaganda contra l (Guevara) era masiva; se deca que era un asesino a sueldo, un criminal patolgico..., un mercenario, que prestaba servicios al comunismo internacional... que utilizaban mtodos terroristas que socializaban a las mujeres y quitaban a los hijos... Ellos decan que a los soldados que caan prisioneros, los amarraban a un rbol y les abran el vientre con una bayoneta.
 
En febrero el ejrcito sac a 23 militantes del Movimiento 26 de Julio y los
 
fusilaron en las primeras estribaciones de la sierra, para simular que haban obtenido una victoria contra la guerrilla castrista. El hecho fue un escndalo que desprestigi ms al gobierno de Batista. El 16 de febrero el ejrcito guerrillero atac el cuartel de Pino del Agua con varias bajas en los dos bandos. Poco despus lleg el periodista argentino Jorge Masetti, de tendencia peronista, quien luego sera uno de los fundadores de la agencia de noticias cubana Prensa Latina y el organizador en Salta (Argentina) en 1963 del primer intento guerrillero del Che Guevara fuera de Cuba.
 
El Che entrara en conflicto con los dirigentes del Movimiento 26 de Julio
 
que actuaban en el llano. Estos lo consideraban un marxista extremista con demasiada influencia sobre Fidel Castro, y aquel los consideraba "derechistas" con una concepcin tmida de la lucha y dispuestos a complacer a Estados Unidos.
 
La ofensiva de Batista y la creacin de la Columna N 8
 
El 27 de febrero de 1958 Fidel Castro decidi ampliar las operaciones de la guerrilla creando tres nuevas columnas al mando de Juan Almeida, Ral Castro y Camilo Cienfuegos, a quienes design comandantes. Almeida deba actuar en la zona oriental de Sierra Maestra, Ral Castro deba abrir un Segundo Frente e instalarse en la Sierra Cristal, al norte de Santiago. En abril Camilo Cienfuegos fue designado jefe militar de la zona comprendida entre la ciudades de Bayamo, Manzanillo y Las Tunas, mientras que Castro estableca su cuartel general en La Plata.
 
El 3 de mayo se realiz una Reunin en Altos de Mompi del Movimiento
 
26 de Julio, que result clave y en la que fue drsticamente reorganizado para imponer la hegemona de Fidel Castro y del grupo de la sierra por encima de los integrantes del llano. El Che Guevara, que desempe un papel fundamental en la reunin, escribi en 1964 un artculo refirindose al hecho:
 
Lo ms importante es que se analizaban y juzgaban dos concepciones que estuvieron en pugna durante toda la etapa anterior de la guerra. La concepcin guerrillera saldra de all triunfante, consolidado el prestigio y la autoridad de Fidel... Surga ya una sola capacidad dirigente, la de la Sierra, y concretamente, un dirigente nico, un comandante en jefe, Fidel Castro.
 
Para entonces el ejrcito de Batista, a las rdenes del general Eulogio Cantillo preparaba una amplia ofensiva sobre los rebeldes. Fidel Castro dispuso entonces que el Che Guevara dejara la Cuarta Columna y se hiciera cargo de la Escuela Militar en Minas del Fro, en la cual se adiestraba a los novatos. ste recibi la orden con cierto fastidio, pero se puso a organizar febrilmente la retaguardia, construyendo incluso una pista area cerca de La Plata. En esos das Camilo Cienfuegos le escribi:
 
Che. Hermano del alma: Recib tu nota, veo que Fidel te ha puesto al
 
frente de la Escuela Militar, mucho me alegra pues de ese modo podremos contar en el futuro con soldados de primera, cuando me dijeron que venas a
 
hacernos el regalo de tu presencia, no me agrad mucho, t has desempeado papel principalsimo en esta contienda; si te necesitamos en esta etapa insurreccional ms te necesita Cuba cuando la guerra termine por lo tanto bien hace el Gigante en cuidarte. Mucho me gustara estar siempre a tu lado, fuiste por mucho tiempo mi jefe y siempre lo seguirs siendo. Gracias a ti tengo la oportunidad de ser ahora ms til, har lo indecible por no hacerte quedar mal. Tu eterno chicharrn. Camilo.
 
Estando en Minas del Fro Ernesto Guevara mantuvo una relacin sentimental y comenz a convivir con Zoila Rodrguez Garca, una guajira que viva en Sierra Maestra y que, al igual que toda su familia, colaboraba activamente con la guerrilla. En un testimonio posterior, Zoila cuenta de este modo la relacin que mantuvieron:
 
En m surgi un amor muy grande y muy lindo, me compromet con l, no slo como combatiente, sino como mujer. Un da me pidi que le trajera un libro de su mochila; tena las letras doradas, le pregunt si eran de oro. Le dio gracia la pregunta, se rio y me respondi: Este libro es de comunismo. Me dio pena preguntarle qu quera decir comunismo, porque esa palabra nunca la haba escuchado.
 
El 6 de mayo comenz la ofensiva. El ejrcito contaba con 10.000 hombres, de los cuales dos terceras partes eran conscriptos. El plan era desgastar a los guerrilleros, que entonces contaban con 280 hombres y algunas mujeres, con bombardeos masivos de napalm y explosivos para ir rodendolos en un crculo cada vez ms estrecho.
 
Durante las primeras semanas de la ofensiva las fuerzas del gobierno estuvieron a punto de derrotar a la guerrilla, que sufri grandes prdidas y desorganizacin en sus filas, mientras aumentaba el espritu de derrota y las deserciones. Por su parte Guevara organiz con los reclutas de la escuela de Minas del Fro una nueva columna, que llev el nmero Ocho y el nombre de Ciro Redondo en homenaje al lugarteniente cado en combate el ao anterior. Cuando Ral Castro, que se encontraba en Sierra Cristal, secuestr el 26 de junio por su propia iniciativa a 49 estadounidenses, el Che critic su conducta como "peligroso extremismo".
 
Sin embargo las tropas gubernamentales fueron incapaces de acorralar a los guerrilleros, que se escurran permanentemente, y para julio los rebeldes comenzaron a recuperar la iniciativa. El 20 de julio obtuvieron su primera gran victoria en Jige y el mismo da la mayor parte de las fuerzas opositoras firm el Pacto de Caracas, reconociendo a Fidel Castro como comandante en jefe.
 
El 28 de julio la columna al mando del Che siti a las tropas del gobierno en Las Vegas, que huyeron abandonando la posicin. El 30 de julio muri en combate Ren Ramos Latour, principal adversario del Che Guevara en el Movimiento 26 de Julio, quien sin embargo escribi en su diario:
 
Profundas divergencias ideolgicas me separaban de Ren Ramos y ramos enemigos polticos, pero supo morir cumpliendo con su deber, en la primera lnea y quien muere as es porque siente un impulso interior que yo le negara y que en esta hora rectifico.
 
El 7 de agosto de 1958 el ejrcito inici su retirada en masa de Sierra
 
Maestra. La debilidad de Batista se hizo evidente y Fidel Castro decidi entonces expandir la guerra al resto de Cuba. El Che Guevara y Camilo Cienfuegos deban marchar al norte para dividir la isla en dos y preparar el ataque a la estratgica ciudad de Santa Clara, llave del camino a La Habana, mientras que Fidel y Ral Castro permaneceran en el Oriente para controlar la regin y atacar finalmente Santiago de Cuba.
 
La batalla de Santa Clara
 
El 31 de agosto de 1958 las columnas del Che Guevara y Camilo Cienfuegos partieron a pie hacia el occidente cubano. Tardaron seis semanas en llegar a la zona montaosa del Escambray, en la antigua provincia de Las Villas, integrada por las actuales provincias de Villa Clara, Sancti Spritus y Cienfuegos, en el centro de la isla, despus de atravesar unos 600 km de zonas pantanosas, acosados por los aviones y pelotones del gobierno.
 
Guevara instalara su campamento en Caballete de Casas, una meseta
 
inaccesible ubicada a 630 metros de altura, en el actual municipio de Sancti Spritus. All cre una escuela militar siguiendo el modelo utilizado en Sierra Maestra para entrenar nuevos voluntarios, as como una central hidroelctrica, un hospital, diversos talleres y fbricas y un peridico: El Miliciano. En la zona actuaban otras fuerzas guerrilleras, como el Segundo Frente Nacional del Escambray dirigido por el espaol Eloy Gutirrez Menoyo, el Directorio Revolucionario dirigido por Faure Chomn y Rolando Cubela, y el Partido Socialista Popular (comunista). Tambin actuaban las fuerzas guerrilleras y polticas locales del Movimiento 26 de Julio cuyo principal dirigente era Enrique Oltuski. En general estas fuerzas mantenan rencillas entre s y la unificacin plena nunca fue posible. En ese tiempo, El Che tambin conocera a Aleida March, una activa militante del Movimiento 26 de Julio de ideas anticomunistas, que se convertira en su segunda esposa en 1959 y con quien tendra cuatro hijos.
 
El 3 de noviembre de 1958 Batista realiz elecciones para intentar atenuar la oposicin generalizada y producir una salida electoral que aislara a los grupos guerrilleros. Estos y los grupos de oposicin sabotearon las elecciones que registraron una bajsima participacin, deslegitimando completamente al candidato que result electo, Andrs Rivero Agero, que nunca lleg a asumir la presidencia.
 
En Las Villas el Che Guevara termin de dar forma a la Columna Ocho ubicando en los puestos clave a los hombres en los que ms confiaba, la mayora procedentes de los sectores ms humildes. Entre ellos se destacaban los hombres de su escolta Juan Alberto Castellanos, Hermes Pea, Carlos Coello (Tuma), Leonardo Tamayo (Urbano) y Harry Villegas (Pombo). Tambin estaban ya entonces bajo su mando soldados que compondran su grupo ms ntimo, como Joel Iglesias, Roberto Rodrguez (el Vaquerito), Juan Vitalio Acuna (Vilo), Orlando Pantoja (Olo), Eliseo Reyes, Manuel Hernndez Osorio, Jess Surez Gayol (el Rubio), Orlando Borrego. Muchos de esos hombres compondran el famoso Pelotn Suicida al mando de El Vaquerito, integrado por voluntarios y encargado de las misiones ms difciles.
 
A fines de noviembre las tropas del gobierno atacaron la posicin del Che
 
Guevara y Camilo Cienfuegos. Los combates duraron una semana, al final de la cual el ejrcito de Batista se retir desordenadamente y con grandes prdidas de hombres y equipos. Guevara y Cienfuegos contraatacaron entonces, siguiendo una estrategia de aislamiento de las guarniciones del gobierno entre s, dinamitando los caminos y puentes ferroviarios. En los das siguientes los regimientos fueron capitulando uno a uno: Fomento, Guayos, Cabaigun (donde el Che se fractur el codo por lo que fue entablillado y su brazo puesto en cabestrillo), Placetas, Sancti Spritus.
 
Luego, la columna de Cienfuegos se dirigi a tomar Yaguajay, en una
 
importante batalla que se extendi desde el 21 hasta el 31 de diciembre, mientras que Guevara tomaba Remedios y el puerto de Caibarin el 26 de diciembre y al da siguiente el cuartel de Camajuan, donde las tropas del gobierno huyeron sin combatir.
 
Qued as libre el camino para atacar Santa Clara, cuarta ciudad de Cuba y
 
ltimo bastin del gobierno antes de La Habana. Batista fortific Santa Clara enviando 2.000 soldados y un tren blindado, a las rdenes del oficial ms capacitado a su disposicin, el coronel Joaqun Casillas. En total las fuerzas del gobierno sumaban 3.500 soldados para hacer frente a 350 guerrilleros. El
 
28 de diciembre comenz el ataque. La batalla fue sangrienta y se extendi durante tres das por toda la ciudad. All muri uno de los hombres ms destacados de la Columna Ocho, Roberto Rodrguez el Vaquerito. Guevara haba establecido que la prioridad de la batalla era el tren blindado, que fue finalmente tomado el 29 de diciembre por la tarde.
 
La toma del tren blindado fue el hecho desencadenante de la cada de Batista. Conocida la noticia, el dictador tom la decisin de huir de Cuba, lo que hizo pocas horas despus, a las tres de la maana del 1 de enero de 1959, con su familiares, y varios funcionarios, entre ellos el presidente electo Andrs Rivero Agero y su hermano que era el alcalde de La Habana.
 
Entretanto las fuerzas rebeldes triunfantes en toda la isla, -incluidas las
 
tropas de Guevara- procedan a detener a miembros de la dictadura de Batista y fusilar a aquellos considerados como criminales de guerra en juicios sumarsimos. En Santa Clara el Che Guevara dio la orden de fusilar al jefe de polica, Cornelio Rojas, entre otros detenidos. El coronel Joaqun Casillas, quien haba sido condenado en 1948 por asesinar al sindicalista Jess Menndez y luego dejado en libertad, fue detenido y tambin result muerto. La versin oficial indica que Casillas fue muerto mientras intentaba fugarse, pero es altamente probable que fuera fusilado por orden del Che Guevara.
 
Siguiendo rdenes de Fidel Castro, las columnas del Che Guevara y
 
Camilo Cienfuegos se dirigieron entonces a La Habana a ocupar los cuarteles de Columbia y La Cabaa, lo que hicieron los das 2 y 3 de enero de 1959, respectivamente.
 
El gobierno
 
Primeros meses de 1959
 
Una vez tomado el poder, la oposicin form un nuevo gobierno. El Presidente fue Manuel Urrutia Lle y el Primer Ministro Jos Mir Cardona. Los ministros fueron Regino Boti (Economa), Rufo Lpez Fresquet (Hacienda), Roberto Agramonte (Relaciones Exteriores), Armando Hart (Educacin), Enrique Oltuski (Comunicaciones), Luis Orlando Rodrguez (Interior), Osvaldo Dortics Torrado (Leyes Revolucionarias) y Faustino Prez (Recuperacin de Propiedad Adquirida Ilegalmente). Fidel Castro permaneca como Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas. Se trataba de un gobierno moderado y pronunciadamente anticomunista. Inicialmente el Comandante Ernesto Guevara fue designado jefe de la Fortaleza de San Carlos de La Cabaa, pero luego desempe diversas funciones claves, entre ellas Director del Departamento de Industrializacin del Instituto Nacional de Reforma Agraria (INRA), Ministro de Industria y presidente del Banco Nacional, adems de representar internacionalmente a Cuba en varias ocasiones entre las que se destacan las que llevaron a la firma de los acuerdos comerciales y militares con la Unin Sovitica.
 
Ernesto Guevara tambin tom parte del grupo compuesto por Antonio Nez Jimnez, Pedro Miret, Alfredo Guevara, Vilma Espin, Oscar Pino Santos y Segundo Ceballos, que operaba desde los inicios de la revolucin en el mximo secreto, a espaldas del gobierno excluyendo Fidel Castro. Este grupo se reuna todas las noches en la casa que habit Guevara en Tarar, un balneario cercano a La Habana. El grupo funcionaba bajo la supervisin de Fidel Castro y tena como fin elaborar y definir leyes claves, como la de
 
reforma agraria y creacin del INRA, actuando como un verdadero gobierno paralelo.
 
Una de la primeras decisiones del nuevo gobierno, fueron los juicios revolucionarios como parte del proceso conocido como Comisin Depuradora contra personas consideradas criminales de guerra o muy asociadas con el rgimen de Batista, y ms adelante nuevos opositores como el Comandante del Segundo Frente Nacional del Escambray, Jess Carreras Zayas, acusado de apoyar una rebelin en 1960. Entre enero y abril de 1959, alrededor de mil fueron denunciados y juzgados por medio de juicios sumarsimos de los cuales 550 fueron fusilados. Ernesto Guevara en su condicin de jefe de La Cabaa durante los primeros meses de la revolucin, tuvo a su cargo los juicios y ejecucin contra los detenidos en la fortaleza. La opinin personal de Guevara sobre los fusilamientos fue expuesta pblicamente ante las Naciones Unidas el 11 de diciembre de 1964:
 
Nosotros tenemos que decir aqu lo que es una verdad conocida, que la
 
hemos expresado siempre ante el mundo: fusilamientos, s, hemos fusilado; fusilamos y seguiremos fusilando mientras sea necesario. Nuestra lucha es una lucha a muerte. Nosotros sabemos cul sera el resultado de una batalla perdida y tambin tienen que saber los gusanos cul es el resultado de la batalla perdida hoy en Cuba.
 
Para tal fin Guevara estableci un sistema judicial con tribunales de primera instancia y un tribunal de apelacin bajo su presidencia, que desarrollaron su actuacin en audiencias pblicas, con fiscales acusadores, abogados defensores y testigos.

    
        capítulo 4

    La legitimidad de los juicios revolucionarios y los fusilamientos por el gobierno cubano son objeto de intensos debates que oponen frontalmente a quienes simpatizan con la Revolucin Cubana de aquellos que se le oponen.
 
El 7 de febrero de 1959 el gobierno sancion una nueva Constitucin que inclua un artculo especialmente redactado para el Che Guevara, otorgando la ciudadana a cualquier extranjero que hubiera combatido a Batista durante dos aos o ms y ejercido el cargo de comandante durante un ao. Pocos das despus el presidente Urrutia declar a Ernesto Guevara como ciudadano cubano de nacimiento.
 
En los meses posteriores a la toma del poder, los sectores ms moderados del gobierno fueron siendo desplazados por los sectores ms radicales, entre los que se encontraba el Che Guevara como una de sus figuras ms destacadas. A partir de su experiencia en la cada del gobierno de Jacobo Arbenz en Guatemala el Che Guevara estaba convencido que Estados Unidos no permitira las reformas econmicas y sociales que propona la revolucin, y que en caso de no poder neutralizarlas a travs de los funcionarios conservadores en el gobierno, impulsara medidas cada vez ms agresivas llegando incluso a la invasin en caso de ser necesario. Por esa razn Guevara era partidario no solo de depurar el ejrcito y el gobierno de elementos
 
conservadores, sino de radicalizar la revolucin para instalar un sistema socialista, prepararse para una confrontacin abierta con Estados Unidos, buscar el apoyo de la Unin Sovitica y abrir nuevos focos guerrilleros en Amrica Latina para realizar una revolucin de alcance continental. En ese sentido, su influencia en el camino que finalmente sigui la Revolucin Cubana, fue notable.
 
Un ejemplo de la influencia del Che Guevara en la Revolucin Cubana ha sido puesto de manifiesto por el hijo de Anasts Mikoyn, Viceprimer ministro sovitico que acompa a su padre en la visita que este hizo a Cuba en 1960, al relatar el siguiente dilogo entre Fidel Castro y Ernesto Guevara:
 
Ellos (por Castro y Guevara) dijeron que slo podan sobrevivir con la ayuda sovitica y tendran que esconder esto de los capitalistas en Cuba... Fidel dijo: Tendremos que sobrellevar estas condiciones en Cuba por cinco a diez aos. Entonces el Che lo interrumpi: Si no lo haces en dos o tres aos ests acabado.
 
Antes de desempear un cargo formal Guevara particip activamente en la elaboracin de la ley de reforma agraria y la creacin del Instituto Nacional de Reforma Agraria (INRA), impulsando la versin ms radical de esta, que prohiba absolutamente el latifundio y dejaba sin efecto el requisito constitucional de la indemnizacin previa. Ernesto Guevara pensaba que exista un vnculo inseparable entre la reforma agraria y la guerrilla y deca lo siguiente:
 
El guerrillero es, fundamentalmente, y antes que nada, un revolucionario agrario. Interpreta los deseos de la gran masa campesina de ser duea de la tierra, duea de los medios de produccin, de sus animales, de todo aquello por lo que ha luchado durante aos, de lo que constituye su vida y constituir tambin su cementerio... Este Movimiento no invent la Reforma Agraria. La llevar a cabo. La llevar a cabo ntegramente hasta que no quede campesino sin tierra, ni tierra sin trabajar.
 
Simultneamente los periodistas Jorge Masetti y Carlos Mara Gutirrez le propusieron al Che Guevara crear una agencia de noticias independiente de las grandes agencias internacionales, tomando como modelo la Agencia Latina de Noticias que haba creado Juan Pern y en la que el propio Guevara haba trabajado en Mxico. El proyecto fue aprobado y Cuba cre la agencia Prensa Latina, an existente, cuyo primer director fue el propio Masetti y en la que trabajaran intelectuales como Gabriel Garca Mrquez, Rodolfo Walsh, etc.
 
El 7 de mayo de 1959 se aprob la ley de reforma agraria y de creacin del
 
INRA. Poco despus, el 22 de mayo, el Che Guevara se cas con Aleida March y el 12 de junio sali en el primero de sus viajes diplomticos internacionales, con el fin de abrir nuevos mercados para el azcar, producto fundamental de la economa cubana, por entonces dependiente de forma casi exclusiva del mercado estadounidense. Entre los destinos de su viaje visit
 
pases y lderes que estaban impulsando experiencias de cambios sociales profundos, que luego constituiran lo que dio en llamarse el movimiento del Tercer Mundo, entre ellos Egipto, donde se reuni con el general Gamal Abdel Nasser; Indonesia, donde se entrevist con Sukarno; India, donde conoci a Jawaharlal Nehru y Yugoslavia, con Josip Broz Tito. Entre otros importantes resultados del viaje, Cuba estableci relaciones comerciales con la Unin Sovitica que finalmente se comprometi a comprar medio milln de toneladas de azcar. En ese entonces la cuota cubana en el mercado estadounidense era de casi 3 millones de toneladas.
 
Durante ese viaje le escribi a su madre una interesante reflexin
 
introspectiva:
 
Algo que realmente se ha desarrollado en m es la sensacin de lo masivo en contraposicin con lo personal; soy el mismo solitario que era, buscando mi camino sin ayuda personal, pero ahora poseo el sentido de mi deber histrico. No tengo hogar ni mujer ni hijos ni padres ni hermanos ni hermanas, mis amigos son mis amigos en tanto piensen polticamente como yo y sin embargo estoy contento, siento algo en la vida, no solo una poderosa fuerza interior, que siempre sent, sino tambin el poder de inyectarla a los dems y el sentido absolutamente fatalista de mi misin que me despoja del miedo.
 
Polarizacin interna y acercamiento a la URSS
 
La situacin se polariz rpidamente. Inmediatamente despus de la cada
 
de Batista comenzaron a organizarse actividades militares y terroristas contra el nuevo gobierno, as como la preparacin de tropas para invadir Cuba. Desde 1959 el dictador Trujillo en la Repblica Dominicana apoyaba un ejrcito guerrillero denominado Legin Anticomunista del Caribe con el plan de invadir Cuba.
 
En Estados Unidos la CIA comenz a organizar sabotajes e impulsar la organizacin de grupos guerrilleros anticastristas sobre la base de ex funcionarios de Batista, como La Rosa Blanca, y la creciente cantidad de exiliados cubanos opuestos a las medidas cada vez ms radicales y procomunistas de la Revolucin Cubana.
 
En septiembre de 1959 el Che Guevara fue designado para organizar el
 
Departamento de Industrializacin del INRA, que se convertira al ao siguiente en Ministerio de Industria. Poco despus, el 26 de noviembre de
 
1959, ante la renuncia y huida de la mayora de los especialistas, fu e
 
nombrado como presidente del Banco Nacional. Curiosamente, firm los billetes emitidos durante su gestin nicamente con su apodo "Che". El 20 de febrero de 1960 se cre la Junta Central de Planificacin (JUCEPLAN), cuyo principal promotor fue Guevara y que estableca la planificacin centralizada en Cuba.
 
Desde sus cargos econmicos el Che Guevara impuls la nacionalizacin
 
de empresas nacionales y extranjeras y sectores claves de la economa, la
 
planificacin centralizada y el trabajo voluntario. Guevara busc tambin desarrollar la industria pesada mediante la industria siderrgica, con el fin de romper la especializacin econmica y la dependencia del azcar. Cont con el apoyo de un grupo de jvenes que se formaron como especialistas con l, desde que la Columna 8 se encontraba en Escambray, entre los que se destac Orlando Borrego, su viceministro, quien habra de ocupar altos cargos econmicos en el futuro. Apoy tambin la supresin de la autonoma universitaria, una de las principales banderas del movimiento latinoamericano de la Reforma Universitaria.
 
El 28 de julio de 1960, ante el Primer Congreso de Juventudes
 
Latinoamericanas, realizado en La Habana, el Che sostuvo un concepto que luego desarrollara ampliamente: la idea del hombre nuevo socialista, al que conceba como un nuevo tipo humano que se desarrollara a la par del socialismo, y en el que el sentimiento de solidaridad y compromiso con la sociedad se impondra al inters y egosmo personal. El trabajo voluntario era para l una expresin fundamental del hombre nuevo. l personalmente dedicaba todos los sbados al trabajo voluntario, en las lneas de produccin de las fbricas, la zafra, como obrero en las obras de construccin, y promova esa actitud entre los dems funcionarios, los que no siempre recibieron de buena gana su austeridad y su propuesta de dar ejemplo con el comportamiento personal.
 
Una de las caractersticas por las que se destac el Che Guevara en la
 
funcin pblica fue una estricta austeridad y la falta de privilegios para l y su familia que insisti en extremar. Por ejemplo, cuando fue designado presidente del Banco Nacional, renunci a los 2.000 pesos que le correspondan por el cargo, manteniendo solo su salario de comandante, que era de 250 pesos. Cuando sus padres lo visitaron en Cuba en 1959, l les puso un automvil a su disposicin pero les comunic que deban pagar la gasolina. No llevaba a su esposa en los viajes internacionales y prohiba al personal militar bajo sus rdenes que concurrieran a cabarets, prostbulos y cualquier fiesta que no obedeciera estrictamente a las necesidades de la misin.
 
El 7 de noviembre de 1960 el Che Guevara viaj durante dos meses por los pases comunistas: Checoslovaquia, Unin Sovitica, China, Corea y Alemania Democrtica. En la Unin Sovitica fue invitado a compartir con el primer ministro Nikita Jrushchov y el resto del Soviet Supremo la tribuna principal en el desfile de celebracin del aniversario de la Revolucin rusa, lo que constitua un hecho excepcional.
 
El embajador de la Unin Sovitica en Cuba lo recuerda as:
 
Era un personaje altamente organizado; no tena en ese sentido nada de latinoamericano, era ms bien alemn. Puntual, exacto, era asombroso para todos los que han conocido Amrica Latina.
 
El viaje fue muy exitoso y tanto la Unin Sovitica como China se
 
comprometieron a comprar la mayor parte de la zafra cubana. En China
 
conoci a Mao Zedong y Zhou Enlai. En Alemania Democrtica conocera a Tamara Bunke, una argentina-alemana, que poco despus se trasladara a Cuba y que integrara ms adelante la guerrilla del Che en Bolivia, con el nombre de "Tania". Pero por encima de todas las cosas el viaje tuvo como resultado principal consolidar la alianza entre Cuba y la Unin Sovitica. Un informe de inteligencia del Departamento de Estado de los Estados Unidos evala el resultado del viaje de Guevara del siguiente modo:
 
Cuando finaliz la visita, Cuba tena acuerdos comerciales financieros,
 
adems de vnculos culturales, con todos los pases del bloque, relaciones diplomticas con todos menos Alemania Oriental y acuerdos de asistencia cientfica y tcnica con todos menos Albania.
 
Confrontacin con Estados Unidos
 
El 3 de enero de 1961, en una de las ltimas medidas de su gobierno antes
 
de entregar el poder a John F. Kennedy, el presidente Eisenhower cort las relaciones diplomticas entre Estados Unidos y Cuba. El enfrentamiento abierto era inminente.
 
El 17 de abril de 1961 se produjo la invasin de Baha de Cochinos desde
 
Nicaragua, donde fueron despedidos y arengados por el dictador Luis Somoza Debayle, por parte de un ejrcito de 1.500 hombres mayoritariamente cubanos, entrenados en Guatemala, utilizando buques de la United Fruit Company, con el apoyo abierto de la CIA. Al da siguiente era evidente que el ejrcito cubano haba controlado la situacin. La CIA le pidi entonces al presidente Kennedy, quien haba asumido la presidencia haca menos de tres meses, la intervencin abierta de Estados Unidos con la Fuerza Area, pero este se neg. Por esta razn la comunidad cubana anticastrista en Estados Unidos sostuvo pblicamente que el presidente Kennedy era un traidor.
 
Cuatro meses despus Kennedy propuso una Alianza para el Progreso en la reunin de la OEA en Punta del Este, un indito plan de ayuda masiva para el desarrollo de los pases latinoamericanos. Es obvio que fue la Revolucin Cubana y el apoyo que le demostraba la poblacin lo que impuls a Estados Unidos a promover un plan cuyo objetivo declarado era reducir la pobreza y las desigualdades en el subcontinente. Cuba, representada en la ocasin por el Che Guevara, no se opuso en principio al plan estadounidense, pero sostuvo que era necesario primero que Estados Unidos permitiera el libre comercio de los productos latinoamericanos, eliminara los subsidios proteccionistas a sus productos, y que se promoviera la industrializacin de Amrica Latina.
 
Con motivo de este viaje, Guevara se reuni con los presidentes democrticos de Argentina, Arturo Frondizi, y Brasil, Jnio Quadros. Los dos presidentes fueron derrocados poco despus en sendos golpes militares apoyados por Estados Unidos y en ambos casos, la reunin con el Che fue uno de los argumentos utilizados por los militares golpistas.
 
El fracaso de la invasin de Baha de Cochinos caus el despido del
 
director de la CIA, Allen Dulles, y su reemplazo por John McCone. En
 
noviembre de 1961 la CIA estableci un gigantesco programa llamado "Operacin Mangosta", dirigido por Edward Lansdale, con el fin de organizar actos de sabotaje, terrorismo, asesinatos selectivos de los lderes cubanos, ataques militares e infiltraciones que desestabilizaran al gobierno cubano y lo llevaran al colapso para octubre de 1962. La ofensiva de aislamiento contra Cuba avanz en enero de 1962 cuando los pases americanos tomaron la decisin de excluirla de la OEA.
 
Como respuesta, a fines de junio de 1962, la Unin Sovitica y Cuba
 
tomaron la decisin de instalar misiles atmicos en Cuba, lo que entendan era el nico modo de disuadir a Estados Unidos de invadir Cuba, adems de suponer para las relaciones sovitico-estadounidenses un paso ms en la Guerra Fra (en agosto de 1961 se haba construido el muro de Berln, en febrero de 1962 se haba producido el novelesco intercambio de prisioneros consecuencia del caso del avin espa U-2, y prosegua la implicacin estadounidense en el conflicto de Vietnam). El Che Guevara tuvo una participacin activa en la elaboracin del tratado entre la Repblica de Cuba y la Unin Sovitica, viajando all a finales de agosto para cerrarlo. El hecho llevara a la llamada crisis de los misiles de Cuba que puso al mundo al borde de la guerra nuclear y finalizara con un dificultoso acuerdo entre Kennedy y Jruschov, presionados ambos por los sectores belicistas de sus respectivos pases, por el cual Estados Unidos se comprometi a no invadir Cuba y retirar los misiles que tena instalados en Turqua apuntando a la Unin Sovitica, y sta a retirar los misiles cubanos.
 
El 4 de diciembre de 1962 el diario socialista britnico Daily Worker
 
public una entrevista a Ernesto Guevara realizada por Sam Rusell. All expres crudamente su molestia por el acuerdo entre Kennedy y Jruschov declarando:
 
Si los cohetes hubieran permanecido, los hubiramos usado todos y dirigido hacia el corazn mismo de los Estados Unidos, incluyendo Nueva York, en nuestra defensa contra la agresin. Pero no los tenemos, as que pelearemos con lo que tenemos.
 
Internacionalizacin de la revolucin
 
El Che Guevara siempre tuvo un pensamiento fuertemente
 
internacionalista. No solo era partidario de que se abrieran nuevas experiencias guerrilleras en otras partes del mundo, sino que pensaba que solo generalizando la lucha armada en Amrica Latina, Asia y frica sera posible derrotar al imperialismo. Guevara discrepaba abiertamente con la estrategia de coexistencia pacfica que propona la Unin Sovitica y l mismo se vea combatiendo en otras revoluciones.
 
Desde el mismo momento en que la Revolucin Cubana tom el poder, el
 
Che comenz a organizar y promover experiencias guerrilleras en Amrica Latina, destacndose las que se abrieron en Guatemala, Nicaragua, Per, Colombia, Venezuela y Argentina. Todas ellas fracasaron, pero en algunos
 
casos sentaron las bases de futuros movimientos guerrilleros, como el Frente
 
Sandinista de Liberacin Nacional en Nicaragua y los Tupamaros en Uruguay.
 
Esta posicin llev a un fuerte enfrentamiento del Che Guevara con los partidos comunistas de Amrica Latina, que en general no aprobaban la estrategia de lucha armada generalizada que aquel propona.
 
En realidad el Che Guevara deseaba fervientemente iniciar la lucha armada
 
en su pas natal. En 1963, luego de un extenso entrenamiento en Cuba, envi a un grupo guerrillero a la Argentina. Estaba dirigido por Jorge Masetti, el periodista peronista que haba dirigido la agencia Prensa Latina y que debi renunciar a su cargo debido a su enfrentamiento con el partido comunista cubano (PSP). El grupo se instal en la provincia de Salta, bajo el nombre de Ejrcito Guerrillero del Pueblo (EGP), con apoyos en Bolivia, Crdoba y Buenos Aires. Masetti llevaba el grado de Comandante Segundo, reservando el grado de Comandante Primero para Guevara. Luego de enviarle una carta al presidente democrtico Arturo Illia anunciando su decisin de iniciar la lucha armada, el grupo fue sufriendo diferentes complicaciones que lo llevaron a un colapso completo en 1964. Algunos de sus miembros murieron en combate, como el cubano Hermes Pea, uno de los hombres del crculo ntimo de Guevara; otros fueron detenidos y Masetti desapareci en la selva sin dejar rastro.
 
En ese contexto, en algn momento entre el 17 de marzo y el 17 de abril de 1964 el Che Guevara se reuni con Juan Domingo Pern en la casa que este ltimo habitaba en su exilio en Madrid. El encuentro ha sido mantenido en el mayor de los secretos y solo ha podido conocerse recientemente. El Che le entreg a Pern fondos para apoyar su retorno a la Argentina, intento que fue impedido por el gobierno brasileo ese mismo ao. Pern se habra comprometido a apoyar las iniciativas guerrilleras contra las dictaduras latinoamericanas, cosa que efectivamente hizo hasta 1973.
 
El fracaso guerrillero en la Argentina lo llev a evaluar la posibilidad de
 
participar en otros lugares distintos de su pas e incluso otros continentes. En ese sentido, frica comenz a aparecer como una posibilidad adecuada.
 
El Che Guevara sola decirles a los futuros guerrilleros que se entrenaban en Cuba para abrir nuevos focos revolucionarios una frase que no solo impactaba fuertemente en quienes la reciban, sino que define acabadamente la actitud que haba asumido frente a la vida:
 
Hagan de cuenta que estn muertos y que lo que viven de ahora en ms es
 
prestado.
 
Repblica Democrtica del Congo
 
A fines de 1964 el Che Guevara haba decidido dejar el gobierno para encabezar el envo de tropas cubanas a otros pases con el fin de apoyar los movimientos revolucionarios en marcha. frica y en especial la Repblica Democrtica del Congo, donde Patrice Lumumba haba sido asesinado en
 
1961 con participacin de la CIA, y en la que una guerrilla rebelde apoyada
 
desde Tanzania estaba actuando, le pareci una causa apropiada para intervenir. La Repblica Democrtica del Congo, ubicada en el centro del frica y con fronteras con nueve pases, se le apareca al Che como un gigantesco foco desde el que se podra irradiar la revolucin a todo el continente.
 
A principios de 1965 le escribi una famosa carta a Fidel Castro
 
renunciando a todos sus cargos y a la nacionalidad cubana y anunciando su partida hacia nuevos campos de batalla. Es en esa carta donde aparece, en la firma, la frase hasta la victoria siempre, ampliamente difundida desde entonces. La carta fue leda por Castro durante el Primer Congreso del Partido Comunista Cubano y retrasmitida a travs de la televisin en octubre de ese mismo ao, causando una enorme sensacin, tanto dentro como fuera de Cuba (ver carta en Wikisource). Para entonces el Che Guevara haba desaparecido de la vida pblica y su paradero era desconocido.
 
El 19 de abril lleg bajo la identidad falsa de Ramn Bentez a la ciudad de
 
Dar es Salaam en Tanzania, presidida entonces por el lder anticolonialista Julius Nyerere, desde donde se organizara el apoyo cubano a los rebeldes congoleos. Cuba haba decidido apoyar la lucha del Comit Nacional de Liberacin (CNL) del Congo. El ao anterior, el CNL haba logrado establecer por pocos meses, una zona "liberada" bajo el nombre de Repblica Popular del Congo con capital en Stanleyville (hoy Kisangani) y en ese momento mantena un gobierno en el exilio dirigido por Cristophe Gbenye y luchaba por mantener el control sobre una amplia zona en la regin oriental del pas, en la frontera con Tanzania y Burundi, sobre el Lago Tanganika. El Che Guevara mantuvo contacto directo con Laurent-Dsir Kabila por entonces un lder militar de segundo rango.
 
El Che se present a combatir en el Congo sin previo aviso a ninguno de los lderes rebeldes, acto que fue mal recibido por estos, por las implicancias internacionales. Por otra parte, Guevara se instalara en la zona de combate, mientras que los lderes militares congoleos casi no iban al frente de batalla y permanecan la mayor parte del tiempo en la ciudad de Dar es Salaam, en Tanzania.
 
La participacin cubana en la rebelin congolea fue una experiencia
 
desastrosa. Los cuadernos redactados por Guevara comienzan con la siguiente frase:
 
Esta es la historia de un fracaso.
 
La falta de conocimiento del idioma suajili y las costumbres, las mltiples fracciones internas y externas de los grupos revolucionarios, la desorganizacin y falta de disciplina de las tropas, y finalmente el cese del apoyo de Tanzania, llevaron a una derrota tras otra. De ese modo, el Che, al mando de 120 cubanos, entre ellos algunos de su crculo ntimo, como Carlos
 
Coello (Tuma) y Harry Villegas (Pombo), se vio obligado a ordenar una retirada de emergencia cuando el Ejrcito de Liberacin del Congo decidi abandonar la lucha y las tropas de mercenarios blancos que apoyaban al gobierno haban ocupado la mayor parte del territorio "liberado" y se disponan a tomar la base y hacerlos prisioneros. Durante la campaa, que dur nueve meses, murieron seis guerrilleros cubanos y, finalmente tras el abandono de la lucha por parte de los congoleos, Guevara debi retirarse en una situacin que calific de vergonzosa el 20 de noviembre de 1965. l mismo le envi un mensaje a Nyerere quejndose por el cese del apoyo de Tanzania que deca:
 
Cuba ofreci ayuda sujeta a la aprobacin de Tanzania, sta acept y la ayuda se hizo efectiva. Era sin condiciones ni lmites de tiempo. Comprendemos las dificultades de Tanzania hoy, pero no estamos de acuerdo con sus planteamientos. Cuba no retrocede de sus compromisos ni puede aceptar una fuga vergonzosa dejando al hermano en desgracia a merced de los mercenarios.
 
En una de sus ltimas anotaciones en los cuadernos del Congo dice:
 
No hubo un solo rasgo de grandeza en esa retirada.
 
Tres das despus de que Guevara abandonara el Congo Joseph Mobutu tomaba el poder mediante un golpe de Estado instalando una dictadura que durara treinta aos. En 1996, Laurent-Dsir Kabila, el lder guerrillero al que asesorara el Che en el Congo, conducira una rebelin armada que lo llevara a derrocar a Mobutu.
 
*Fuente en francs sobre la actuacin del Che Guevara en el Congo: Le
 
Che au Congo en 1965 (par Jean-Luc Chavanieux) Entre frica y Bolivia
 
Tras la retirada del Congo, el Che se ocult varias semanas en la embajada
 
cubana en Tanzania donde aprovech para escribir su memoria de la fracasada experiencia, que luego se publicara en 1999 como Pasajes de la guerra revolucionaria: Congo.
 
Con posterioridad se traslad a Praga donde permaneci por cinco meses
 
en una casa de seguridad del servicio secreto cubano. Se trata de uno de los perodos menos conocidos de su vida en los que analiz sus prximos pasos que lo llevaran a iniciar la accin guerrillera en Bolivia. Algunos de sus bigrafos consideran que es altamente probable que haya estudiado y escrito mucho, pero hasta 2006 no haba certeza de que existan los supuestos cuadernos de Praga. Sin embargo, de este perodo datan las anotaciones y comentarios al manual oficial sovitico sobre Economa poltica, con gran variedad de crticas y reformulaciones del llamado socialismo cientfico. Estos textos fueron considerados una hereja y an permanecen en su mayor parte inditos.
 
Tras analizar varias opciones, el Che Guevara, con apoyo de Fidel Castro, decidi establecer un "foco" guerrillero en Bolivia, un pas que, estando en el corazn de Sudamrica, y limitando con Argentina, Chile, Per, Brasil y Paraguay, permita extender con facilidad la guerra de guerrillas a todo el subcontinente, sobre todo a su pas natal.
 
El 21 de julio de 1966 el Che volvi secretamente a Cuba. All se reuni
 
con Fidel Castro, su esposa, Orlando Borrego y el grupo de guerrilleros que lo acompaara a Bolivia. El 2 de noviembre, sin revelar su identidad, vio por ltima vez a sus hijos, con excepcin de Hildita, la mayor, debido a que podra reconocerlo.
 
Bolivia
 
En 1966 Bolivia estaba gobernada por una dictadura militar dirigida por el General Ren Barrientos, que haba derrocado al Presidente Vctor Paz Estenssoro y puesto fin a la Revolucin de 1952, de tendencia nacionalista- popular, impulsada por el MNR.
 
El 7 de noviembre de 1966, da en que comienza su Diario de Bolivia, Ernesto Guevara se instal en una zona montaosa y selvtica ubicada cerca del ro ancahuaz, en el sudeste del pas, donde las ltimas estribaciones de la Cordillera de los Andes se unen con la regin del Gran Chaco.
 
El grupo guerrillero estable estaba integrado por 16 cubanos, entre ellos
 
muchos de los hombres de su crculo ntimo, 26 bolivianos, 3 peruanos y 2 argentinos. En total 47 combatientes de los cuales Tania era la nica mujer, aunque en el grupo de apoyo desempe tambin un importante papel Loyola Guzmn quien result detenida y torturada. Tomaron el nombre de Ejrcito de Liberacin Nacional de Bolivia (ELN) con secciones de apoyo en Argentina, Chile y Per.
 
El 11 de marzo de 1967 dos desertores fueron detenidos poniendo sobre aviso al gobierno, que, ese mismo da, solicit la cooperacin de Estados Unidos y organiz un sistema de inteligencia coordinado con Argentina, Brasil, Chile, Per y Paraguay.
 
El 23 de marzo comenzaron los enfrentamientos armados: el ELN cop a
 
una unidad militar y mat a siete soldados. Poco despus dejaron el campamento para escapar del cerco que comenz a formar el ejrcito boliviano. El 3 de abril Guevara dividi sus fuerzas, poniendo a Juan Acua Nuez (Vilo o Joaqun) al mando de la segunda columna. Ambos grupos se perdieron y no volveran a encontrarse.
 
En sucesivas escaramuzas fueron muriendo sus hombres: Jess Surez Gayol, Jorge Vzquez Viaa (Loro), a quien dieron por desaparecido, y Eliseo Reyes, que lo acompaaba desde Sierra Maestra.
 
El 20 de abril el ELN sufri un duro golpe al ser capturados dos
 
miembros de la red de apoyo, Rgis Debray y Ciro Bustos, cuando intentaban dejar la zona. Ambos fueron torturados y terminaron brindando informacin clave. Los actos de Debray y Bustos, bajo tortura, como tambin, por otro
 
lado, la inaccin de Mario Monje, secretario general del Partido Comunista de
 
Bolivia, que debi haber ofrecido apoyo logstico, han sido muy discutidos.
 
En ese momento escribi su Mensaje a los Pueblos del Mundo que fue
 
ledo en la reunin de la Tricontinental (Asia, frica y Amrica Latina), y que contiene sus afirmaciones ms radicales y contundentes, proponiendo una guerra mundial abierta contra Estados Unidos, en clara contradiccin con la
 
coexistencia pacfica que sostena por entonces la Unin Sovitica y los
 
partidos comunistas latinoamericanos dentro del marco conceptual de la Guerra Fra. Guevara encabez ese documento con una de sus frases ms recordadas:
 
Crear dos, tres... muchos Vietnam, es la consigna.
 
El texto del documento est referido a las guerras limitadas que se
 
generaron en todos los continentes desde el fin de la Segunda Guerra Mundial, sealando la extrema crueldad que los Estados Unidos estaba aplicando en Vietnam y cmo, a pesar de que el pueblo vietnamita estaba luchando solo, la superpotencia estadounidense se encontraba "empantanada". Guevara concluye entonces que el imperialismo utiliza la guerra como chantaje y que la respuesta de los pueblos debera ser no temer la guerra. El Che contina diciendo en el documento que, bajo la consigna "no permitiremos otra Cuba", los Estados Unidos estaban afirmando que estaban dispuestos a una cruenta intervencin generalizada con el fin de evitarlo. Analiza luego las intervenciones en cada continente, para concluir que en Amrica Latina estaba madurando una rebelin, que adquirira carcter continental. Guevara advierte entonces que la liberacin no sera permitida por Estados Unidos pacficamente, y que no haba que hacerse ilusiones, ya que se tratara de una guerra larga, en la que "la represin ir buscando vctimas fciles", masacrando a la poblacin campesina o bombardeando ciudades. Debido entonces que los pueblos eran empujados a la lucha, no haba ms remedio que prepararse para ella. Sostiene que las oligarquas utilizaran "toda la capacidad de represin, toda la capacidad de brutalidad y demagogia", y que la primera tarea sera sobrevivir y prepararse espiritualmente para "resistir represiones ms violentas". Propone entonces recurrir al odio como "factor de lucha" para soportar esas agresiones y poder "galvanizar el espritu nacional", sosteniendo que "un pueblo sin odio no puede triunfar sobre un enemigo brutal". Advierte entonces que luego, habr que llevar la guerra tambin a los pases agresores, y que seguramente eso los hara ms bestiales pero tambin minara su moral. Y termina sosteniendo que todas las luchas populares del mundo deberan unirse: "toda nuestra accin es un grito de guerra contra el imperialismo y un clamor por la unidad de los pueblos contra el gran enemigo del gnero humano: los Estados Unidos de Norteamrica".
 
En junio y julio el ELN perdi siete hombres ms: Casildo Condori, Antonio Snchez Daz, Carlos Coello (Tuma), Julio Velazco, Serapio Aquino, Ral Quispaya y Martnez Tamayo (Papi).
 
El 1 de agosto la CIA envi dos agentes para sumarse a la caza del Che Guevara: los cubano-estadounidenses Gustavo Villoldo y Flix Ismael Rodrguez. El 31 de agosto el ejrcito embosc a la segunda columna en Vado del Yeso, cuando cruzaban el ro, resultando que todos excepto uno moriran: "Vilo" Acua, Tania, Apolinar Aquino, Walter Arencibia, Moiss Guevara, Gustavo Machn, Freddy Maymura, Israel Reyes y Restituto Cabrera. Sus cuerpos fueron expuestos primero como trofeos, y luego enterrados clandestinamente. Despus de dar un gran rodeo y tomar Samaipata por una horas, la primera columna haba quedado aislada y con la salida hacia el Ro Grande bloqueada, lo que los oblig a subir la montaa en direccin a La Higuera. El 26 de septiembre entraron al pequeo casero de La Higuera y, al salir, la vanguardia fue emboscada, muriendo tres de ellos (Coco Peredo, Mario Gutirrez y Manuel Hernndez).
 
Los 17 supervivientes escaparon trepando an ms y el 7 de octubre
 
comenzaron a bajar hacia el ro. Esa noche Ernesto Guevara hizo la ltima anotacin en su diario:
 
OCTUBRE 7. Se cumplieron los 11 meses de nuestra inauguracin guerrillera sin complicaciones, buclicamente; hasta las 12.30 hora en que una vieja, pastoreando sus chivas entr en el can en que habamos acampado y hubo que apresarla. La mujer no ha dado ninguna noticia fidedigna sobre los soldados, contestando a todo que no sabe, que hace tiempo que no va por all. Slo dio informacin sobre los caminos; de resultados del informe de la vieja se desprende que estamos aproximadamente a una legua de Higueras y otra de Jagey y unas 2 de Pucar. A las 17.30, Inti, Aniceto y Pablito fueron a casa de la vieja que tiene una hija postrada y una medio enana; se le dieron 50 pesos con el encargo de que no fuera a hablar ni una palabra, pero con pocas esperanzas de que cumpla a pesar de sus promesas. Salimos los 17 con una luna muy pequea y la marcha fue muy fatigosa y dejando mucho rastro por el can donde estbamos, que no tiene casas cerca, pero s sembrados de papa regados por acequias del mismo arroyo. A las 2 paramos a descansar, pues ya era intil seguir avanzando. El Chino se convierte en una verdadera carga cuando hay que caminar de noche. El Ejrcito dio una rara informacin sobre la presencia de 250 hombres en Serrano para impedir el paso de los cercados en nmero de 37 dando la zona de nuestro refugio entre el ro Acero y el Oro. La noticia parece diversionista. h-2,000 ms.
 
El 8 de octubre fueron sorprendidos en la Quebrada del Yuro. El Che Guevara orden dividir el grupo en dos, enviando a los enfermos delante y quedndose con el resto a enfrentarse a las tropas del gobierno. Harry Villegas (Pombo), uno de los cinco sobrevivientes, cuenta as ese momento crtico:
 
Yo pienso que l pudo escapar. Pero traa un grupo de gente enferma que no se poda desplazar a la misma velocidad que l. Cuando el ejrcito comienza la persecucin, decide pararse y dice a los enfermos que sigan. Entretanto el cerco se va cerrando. Sin embargo, los enfermos logran salir. O sea, el enemigo fue ms lento que los enfermos. A los que venan en la persecucin directa, el Che los aguanta. Cuando l va a continuar, el cerco se cerr y entonces se produce el enfrentamiento directo. Pero si l hubiese salido con los enfermos, se habra salvado.
 
Transcurridas tres horas de combate, Guevara result herido levemente en una pierna y capturado con Simen Cuba (Willy), mientras que tres de sus hombres perdieron la vida: Rene Martnez Tamayo, Orlando Pantoja (Olo) y Aniceto Reinaga. Alberto Fernndez Montes de Oca fue malherido y muri al da siguiente. Tambin al da siguiente sera capturado Juan Pablo Chang (el Chino). Otros cuatro guerrilleros fueron perseguidos y murieron en el Combate de Cajones, cuatro das despus: Octavio de la Concepcin de la Pedraja (Moro), Francisco Huanca (Pablo), Lucio Garvan (Eustaquio) y Jaime Arana (Chapaco).
 
Los seis guerrilleros que iban delante, Harry Villegas (Pombo), Dariel Alarcn (Benigno), Leonardo Tamayo (Urbano), Inti Peredo, David Adriazola (Daro) y Julio Mndez Korne (ato) lograron escapar. El ejrcito los persigui abatiendo a ato, pero los cinco restantes lograron finalmente salir de Bolivia hacia Chile.
 
Su muerte
 
En el combate de Quebrada del Yuro, Guevara fue herido de bala en su
 
pierna izquierda, hecho prisionero junto con Simen Cuba (Willy) y trasladado a La Higuera donde fueron recluidos en la escuela, en aulas separadas. All colocaran tambin los cadveres de los guerrilleros muertos y tambin sera recluido al da siguiente, Juan Pablo Chang. Entre las pertenencias requisadas por los militares estaba el Diario que el Che llevaba en Bolivia.
 
El 9 de octubre por la maana el gobierno de Bolivia anunci que Ernesto
 
Guevara haba muerto en combate el da anterior. Simultneamente llegaron el coronel Joaqun Zenteno Anaya y el agente de la CIA Flix Rodrguez. Poco despus del medioda el presidente Barrientos dio la orden de ejecutar al Che Guevara. Existen dudas y versiones contradictorias sobre el grado de apoyo que la decisin tuvo por parte de Estados Unidos, pero lo cierto es que, tal como est registrado en el propio informe secreto de Flix Rodrguez, la CIA estaba presente en el lugar. Fue el agente Rodrguez quien recibi la orden de fusilar a Guevara y quien la transmiti a los oficiales bolivianos, as como fue l tambin quien le comunic al Che Guevara que sera fusilado. Antes del fusilamiento Flix Rodrguez lo interrog y lo sac del aula para tomarle varias fotografas, las ltimas en las que aparece con vida. El propio Rodrguez relata ese momento de este modo:
 
Sal de la habitacin, aquello estaba lleno de soldados afuera. Me dirig al Sargento Tern que saba que estaba siendo de ejecutor de todo eso. Le dije, sargento hay instrucciones de su gobierno de eliminar al prisionero. Me puse la mano al nivel de la barbilla. No le tire de aqu para arriba, trele de aqu para abajo pues se supone que este hombre haya muerto de heridas en combate. S mi capitn, s mi capitn dijo. Era aproximadamente la una de la tarde de Bolivia. De ah entonces me retire al lugar avanzado donde yo haba fotografiado el diario y a la una y diez aproximadamente escuche una rfaga pequea.
 
?… Mand a Teran que efectuara la orden . Le dije que deba dispararle (al Che) bajo el cuello ya que as podramos probar que haba sido muerto en combate . Teran pidi un fusil y entr a la sala con dos soldados: Cuando escuch los disparos anot en mi cuaderno 1:10 pm, 9 de octubre de 1967.?
 
Entrevista de Flix Ismael Rodrguez a Claudio Gatti
 
Poco antes Simen Cuba y Juan Pablo Chang haban corrido la misma suerte. En 1977 la revista Paris Match entrevist a Mario Tern quien relat del siguiente modo los ltimos instantes del Che Guevara:
 
Dud 40 minutos antes de ejecutar la orden. Me fui a ver al coronel Prez
 
con la esperanza de que la hubiera anulado. Pero el coronel se puso furioso. As es que fui. se fue el peor momento de mi vida. Cuando llegu, el Che estaba sentado en un banco. Al verme dijo: Usted ha venido a matarme. Yo me sent cohibido y baj la cabeza sin responder. Entonces me pregunt:
 
Qu han dicho los otros?. Le respond que no haban dicho nada y l
 
contest: Eran unos valientes!. Yo no me atrev a disparar. En ese momento vi al Che grande, muy grande, enorme. Sus ojos brillaban intensamente. Senta que se echaba encima y cuando me mir fijamente, me dio un mareo. Pens que con un movimiento rpido el Che podra quitarme el arma. Pngase sereno —me dijo— y apunte bien! Va a matar a un hombre!. Entonces di un paso atrs, hacia el umbral de la puerta, cerr los ojos y dispar la primera rfaga. El Che, con las piernas destrozadas, cay al suelo, se contorsion y empez a regar muchsima sangre. Yo recobr el nimo y dispar la segunda rfaga, que lo alcanz en un brazo, en el hombro y en el corazn. Ya estaba muerto.
 
Curiosamente seran mdicos cubanos quienes en 2007 devolveran la vista
 
a Tern, en el marco de una de las campaas de solidaridad con el gobierno boliviano de Evo Morales; la noticia se dio a conocer por el peridico oficial Granma en el aniversario de la muerte de Guevara que deca;
 
Mario Tern intentar con su crimen destruir un sueo y una idea, el ?Che
 
vuelve‘ a ganar otro combate. Y contina en campaa.
 
El hijo de Tern pidi al peridico de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra que se publicara una nota de agradecimiento a los mdicos cubanos por la labor realizada.
 
Sus restos
 
La tarde del 9 de octubre el cuerpo del Che Guevara fue llevado en helicptero a Vallegrande y fue colocado en el lavadero del hospital Nuestro Seor de Malta, donde permaneci en exhibicin pblica durante ese da y todo el da siguiente, introducindosele gran cantidad de formaldehdo para evitar la descomposicin.
 
Cientos de personas (soldados, pobladores, curiosos, periodistas)
 
concurrieron a ver el cuerpo. Hay gran cantidad de fotos de esos momentos, en las que el Che aparece con los ojos abiertos. Las monjas del hospital y las mujeres de la villa sealaron su parecido con Jesucristo y cortaron mechones de su pelo para preservarlos como talismanes. Los soldados y funcionarios se quedaron con cosas que llevaba el Che al morir. Debido a que ya estaba decidido que se hara desaparecer el cuerpo del Che Guevara, como el del resto de los guerrilleros, la noche del 10 de octubre se le cortaron las manos al cadver para conservarlas como prueba de la muerte.
 
Existen diversas versiones sobre el destino final del cadver. El General Juan Jos Torres declar que el cuerpo haba sido cremado, mientras que el General Alfredo Ovando afirm lo contrario. Hay consenso entre los militares bolivianos presentes en el lugar de que la orden de cremacin fue real pero que no pudo ser ejecutada por carecer de los medios adecuados, y tambin para evitar una eventual reaccin negativa de la poblacin debido al hecho de que en Bolivia la cremacin era ilegal. Tambin exista cierto consenso en que el cadver del Che haba sido enterrado en la madrugada del
 
11 de octubre por el teniente coronel Selich, en una fosa diferente de los otros seis guerrilleros
 
Bsqueda y hallazgo del cuerpo
 
Desde el mismo ao de su muerte el gobierno cubano comenz la investigacin tendente al hallazgo de los restos del Che Guevara y sus compaeros, sin mayores resultados. En 1995 viaj a Bolivia el doctor Jorge Gonzlez Prez, entonces director del Instituto de Medicina Legal de Cuba, dando inicio al proceso que los encontrara en 1997.
 
Entre diciembre de 1995 y marzo de 1996, se haban hallado los restos de cuatro compaeros de Guevara que haban muerto en el combate del 14 de octubre de 1967 en Cajones. Estos fueron, Jaime Arana Campero, Octavio de la Concepcin de la Pedraja, Lucio Edilverto Garvan Hidalgo y Francisco Huanca Flores. La investigacin tena como objetivo la recuperacin de todos los guerrilleros cados. De los 36 cadveres 23 estaban enterrados en Valle Grande y 13 en otras zonas.
 
El 28 de junio de 1997, gracias a las declaraciones el General retirado
 
Mario Vargas Salinas y las presiones internacionales que llevaron al gobierno
 
boliviano de Gonzalo Snchez a autorizar el inicio de investigaciones, un equipo de cientficos cubanos encontr en Valle Grande siete cuerpos enterrados clandestinamente en una sola fosa comn, e identificaron entre ellos, con apoyo del prestigioso Equipo Argentino de Antropologa Forense, que fue el primer grupo que lleg el 29 de noviembre de 1995, al de Ernesto Guevara y los de seis de sus hombres, Alberto Fernndez Montes de Oca (Pacho), Ren Martnez Tamayo (Arturo), Orlando Pantoja Tamayo (Olo), Aniceto Reinaga (Aniceto), Simen Cuba (Willy) y Juan Pablo Chang (El Chino).
 
El cadver, de acuerdo con el informe del equipo, careca de manos,
 
registraba un alto contenido de formaldehdo, y llevaba ropa y elementos compatibles con los que se supone que tena al momento de ser enterrado (se encontr cubierto con una chaqueta que en uno de los bolsillos tena una bolsa con picadura de tabaco de pipa). El antroplogo Hctor Soto realiz el examen fsico que mediante la definicin de los rasgos frontales identific a Guevara. Sin embargo, algunos analistas afirman que el cuerpo no es el del Che, ya que existen contradicciones insalvables entre el informe y la autopsia que se practic al cadver en 1967.
 
El 12 de julio de 1997 los presuntos restos fueron llevados a Cuba, donde fueron recibidos por una multitud para ser sepultados en Santa Clara en el Memorial de Ernesto Guevara donde se encuentran actualmente los restos de la mayora de los guerrilleros que le acompaaron en su expedicin.
 
Pensamiento
 
El Che Guevara desarroll una serie de ideas y conceptos que se han
 
conocido como "guevarismo". Su pensamiento tomaba el antiimperialismo, el marxismo y el comunismo como elementos de base, pero con reflexiones sobre la forma de realizar una revolucin y crear una sociedad socialista que le dieron identidad propia.
 
Guevara otorgaba un papel fundamental a la lucha armada. A partir de su
 
propia experiencia desarroll toda una teora sobre la guerrilla que ha sido definida como foquismo. Para l, cuando en un pas existan "condiciones objetivas" para una revolucin, un pequeo "foco" guerrillero poda crear las "condiciones subjetivas" y desencadenar un alzamiento general de la poblacin.
 
Para el Che exista un vnculo estrecho entre la guerrilla, los campesinos y la reforma agraria. Esta posicin diferenci su pensamiento del socialismo europeo o sovitico, ms relacionado con la importancia de la clase obrera industrial, y lo acerc a las ideas maostas. Su libro "La Guerra de Guerrillas" es un manual donde se exponen las tcticas y estrategias usadas en la guerrilla cubana.
 
Otorgaba un rol fundamental a la tica individual, tanto del guerrillero durante la revolucin, como del ciudadano en la sociedad socialista. Este aspecto lo desarroll bajo el concepto del "hombre nuevo socialista", al que
 
vea como un individuo fuertemente movido por una tica personal que lo impulsa a la solidaridad y al bien comn sin necesidad de incentivos materiales para ello. En este sentido Guevara otorgaba un valor central al trabajo voluntario al que vea como la actividad fundamental para formar al "hombre nuevo".
 
Matrimonios e hijos
 
Ernesto Guevara se cas dos veces y tuvo seis hijos.
 
Su primer matrimonio fue con Hilda Gadea el 18 de agosto de 1955, en
 
Mxico. Hilda Gadea era una economista y dirigente peruana del APRA a quien Guevara conoci en Guatemala. Juntos tuvieron una hija:
 
Hilda Beatriz Guevara Gadea (1956–1995), nacida el 15 de febrero de
 
1956.
 
Ernesto Guevara se divorci de Hilda Gadea en 1959. Despus de la
 
Revolucin Cubana, Hilda se instal en Cuba donde desempe altos cargos. Escribi un libro sobre su ex esposo con el ttulo de Che Guevara: los aos decisivos (Mxico: Aguilar Editor, 1972). Haba nacido en 1925 y falleci en La Habana en 1974.
 
Su segundo matrimonio fue con Aleida March Torres (n. 1936) el 9 de junio de 1959, en La Habana. Aleida March era una militante cubana del Movimiento 26 de Julio de la provincia de Las Villas a quien Guevara conoci en 1958 cuando desarrollaba su ofensiva final sobre el rgimen de Batista, poco antes de la batalla de Santa Clara. Juntos tuvieron cuatro hijos:
 
Aleida Guevara March, nacida el 17 de noviembre de 1960, Camilo Guevara March, nacido el 20 de mayo de 1962, Celia Guevara March, nacida el 14 de junio de 1963, y Ernesto Guevara March, nacido el 24 de febrero de 1965
 
Aleida March preside el Centro de Estudios Che Guevara, ubicado en la casa que compartieron en La Habana.
 
Ernesto Guevara tuvo tambin un hijo fruto de una relacin
 
extramatrimonial con Lidia Rosa Lpez:
 
Omar Prez, nacido el 19 de marzo de 1964
 
Aunque no fue reconocido, Ernesto Guevara eligi su nombre. Adhesin al Che Guevara
 
Amplios sectores, en diferentes pases del mundo, han manifestado su adhesin a las acciones, personalidad e ideales del Che Guevara.
 
La extendida identificacin con el Che Guevara en diferentes pases del
 
mundo ha sorprendido a muchos analistas que han intentado explicar el fenmeno recurriendo a diversas hiptesis: la bsqueda de ejemplos ticos por parte de la juventud, la identificacin con su personalidad frontal, la comercializacin de su imagen, su muerte violenta siendo joven, las similitudes fsicas con Jesucristo.
 
Personalidades de las ms diversas ideologas y caractersticas han
 
expresado su simpata por el Che Guevara, como Jean Paul Sartre, Juan
 
Domingo Pern, los futbolistas Diego Maradona y Thierry Henry, el boxeador Mike Tyson, el lder disidente chino Leung Kwok-hung, el msico Carlos Santana, el actor Pierre Richard, el escritor Gabriel Garca Mrquez, el lder checheno Shamil Basyev, el grupo musical Rage Against the Machine y el dirigente sandinista Edn Pastora, entre muchos otros.
 
Interesante resulta tambin la comparacin entre el Che Guevara y Evo Morales realizada por Indiana Reque Tern, hija del coronel Luis Reque Tern, uno de los militares bolivianos que condujo la lucha contra la guerrilla de Guevara en ancahuaz y termin en su asesinato:
 
El Presidente de Bolivia, Evo Morales, contina los ideales del Che
 
Guevara, pero lo hace de manera pacfica y en democracia, por lo que merece el apoyo de todos.
 
En 2006 el recin electo presidente de Bolivia, Evo Morales, orden colocar un enorme retrato del Che Guevara en el palacio presidencial. En
 
2007 el Che Guevara fue elegido por el pblico argentino como uno de los
 
cinco argentinos ms destacados de la historia, junto a Juan Manuel Fangio, Jos de San Martn, Ren Favaloro y Alberto Olmedo, en el programa de televisin El gen argentino.
 
Oposicin al Che Guevara
 
Tambin existen sectores que se oponen a las acciones y figura de Ernesto Guevara, especialmente en la comunidad de cubanos en el exilio, grupos anticomunistas, demoliberales, entre otros, que lo ven como un asesino y un terrorista.
 
Entre los actos censurables que le atribuyen a Guevara se encuentran las
 
ejecuciones de cientos de opositores, principalmente cuando comand la Fortaleza de La Cabaa, as como de campesinos en las regiones controladas o visitadas por sus fuerzas guerrilleras.
 
Tambin sealan que Guevara fund el sistema cubano de campos de
 
trabajo, cuando estableci el primero de ellos en Guanahacabibes, para reeducar a los directores de empresas estatales considerados culpables de violaciones a la tica revolucionaria. Jorge Castaeda, en su biografa del Che Guevara, ha sealado que, tras la partida de Guevara de Cuba, "estos campos fueron utilizados para enviar disidentes, homosexuales y [ms de dos dcadas despus de la muerte de Guevara] enfermos de sida".
 
Los opositores a la figura del Che Guevara tambin remarcan sus ideas
 
comunistas, a las que consideran totalitarias, y la influencia que tuvo para que Cuba se adhiriera al comunismo y, durante la Guerra Fra, ingresara al bloque comunista conducido por la Unin Sovitica.
 
El poltico espaol Pablo Casado Blanco, dirigente de la juventud del Partido Popular, dijo que "los jvenes del PP idolatran a mrtires como el concejal de Ermua Miguel ngel Blanco asesinado por ETA en 1997, no a asesinos como el Che Guevara, como hacen los de la izquierda".
 
En 2005, despus de que el guitarrista Carlos Santana llevara una camiseta del Che a la ceremonia de los Oscars, el cubano Paquito D'Rivera escribi una carta abierta censurando a Santana por apoyar al que calificaba como
 
Carnicero de La Cabaa. En su carta D'Rivera se refiere al perodo en el que
 
el Che Guevara estuvo al mando de La Cabaa supervisando los juicios revolucionarios y la ejecucin de los disidentes condenados, entre los que se encontraba su propio primo, quien sostiene que fue encarcelado en La Cabaa a causa de su condicin de cristiano y que afirma haber sido testigo de la ejecucin de gran cantidad de personas por el solo hecho de tener creencias cristianas.
 
Sus detractores sostienen que sus adherentes han realizado una gran propaganda para presentarlo como un guerrero formidable, pero que en realidad fue un pobre estratega. Fundamentalmente sostienen que, atendiendo a los resultados, Guevara fracas en la direccin de la economa cubana, ya que supervis el cuasicolapso de la produccin de azcar, el fracaso de l a industrializacin y la introduccin del racionamiento —todo esto en la que haba sido una de las cuatro naciones latinoamericanas ms exitosas desde antes de la dictadura de Batista—."
 
El periodista estadounidense Paul Berman, en un artculo en ingls titulado El culto del Che: no aplaudan Diarios de Motocicleta (2004), critica la pelcula Diarios de motocicleta y sostiene que "este culto moderno del Che" oscurece el "tremendo conflicto social" que actualmente est teniendo lugar en Cuba. Por ejemplo, el artculo menciona el encarcelamiento de disidentes, como el poeta y periodista Ral Rivero, que fue finalmente liberado despus de la presin internacional debida a una campaa de solidaridad dirigida por el Comit Internacional por la Democracia en Cuba el cual cont con el apoyo de antiguos disidentes del bloque sovitico y otras personalidades como Vclav Havel, Lech Wa??sa, rpd Gncz o Elena Bonner entre otros. Berman afirma que en los EE. UU., donde Diarios de Motocicleta recibi ovaciones en el Festival de Cine de Sundance, la adoracin del Che ha causado que los estadounidenses pasen por alto la situacin apremiante de los disidentes cubanos.
 
La figura de Ernesto Guevara tambin ha sido criticada desde sectores
 
radicales, principalmente anarquistas y libertarios civiles, considerndolo una persona autoritaria, cuya meta era la creacin de un rgimen de estado estalinista y burocrtico.
 
El Che Guevara en la cultura
 
Aqu se queda la clara
 
la entraable transparencia
 
de tu querida presencia
 
Comandante Che Guevara.
 
1.
 
1.
 
1.
 
1. Hasta siempre, comandante
 
2. Carlos Puebla
 
La figura de Ernesto Guevara ha sido motivo de una gran cantidad de obras artsticas, tanto en Argentina y Cuba como en el resto del mundo. Sin duda alguna la ms conocida es la cancin Hasta siempre comandante, compuesta por Carlos Puebla, que se ha convertido en un clsico de la cancin latinoamericana.
 
Cine
 
Varias pelculas han sido dedicadas total o parcialmente a la figura del Che Guevara, entre las que se destacan Diarios de motocicleta (2004) de Walter Salles y Evita (1996), de Alan Parker, y las recientes El argentino y Guerrilla del director Steven Soderbergh.
 
Ao Pelcula Director Actor protagonista
 
2008 Guerrilla Steven Soderbergh Benicio del Toro
 
2008 El argentino Steven Soderbergh Benicio del Toro
 
2005 Che Guevara Josh Evans Eduardo Noriega
 
2004 Diarios de motocicleta Walter Salles Gael Garca Bernal
 
1996 Evita Alan Parker Antonio Banderas
 
1969 Che! Richard Fleischer Omar Sharif
 
1968 El 'Che' Guevara Paolo Heusch Francisco Rabal
 
Msica
 
Cientos de canciones y obras musicales han sido inspiradas en el Che
 
Guevara, en los ms diversos ritmos, estilos e idiomas. Entre las ms famosas se encuentran:
 
Hasta siempre, comandante, cancin de Carlos Puebla
 
Si el poeta eres t, cancin de Pablo Milans
 
El pueblo te ama Che Guevara, de La Mona Jimnez
 
El hombre de la estrella, de La Renga
 
El aparecido, de Vctor Jara
 
Nada ms!, de Atahualpa Yupanqui
 
Fashion revolucin, de Los Violadores
 
Gallo Rojo, de y por los Fabulosos Cadillacs
 
Esquina libertad, de Los Piojos.
 
Fusil contra fusil (1977), Hombre (1987)), Amrica, te hablo de Ernesto de Silvio Rodrguez
 
Soldadito boliviano de Nicols Guilln musicalizado por Paco Ibez
 
Pap cuntame otra vez, de Ismael Serrano en el lbum Atrapados en azul
 
Murguita del Sur de Bersuit Vergarabat
 
Comandante amigo, cancin de Al Primera
 
Comandante Che Guevara, de Boikot
 
McGuevara‘s o CheDonald‘s, cancin de Kevin Johansen
 
Comando Che Guevara, cancin de Vendetta
 
Diario del Regreso, Obra musical. Poesa: Hamlet Lima Quintana. Msica: Oscar Cardozo Ocampo. Intrprete: JAIRO.-
 
Hasta la victoria, siempre de La 25
 
Cancin del elegido, de Silvio Rodrguez
 
Adems existen algunos lbumes tributo, tales como El Che vive! de 1997
 
e interpretado por varios artistas.
 
Poesa
 
Entre las ms destacadas se encuentran:
 
Tristeza en la muerte de un hroe, del chileno Pablo Neruda (1969) Yo tuve un hermano del argentino Julio Cortzar
 
La serie de poemas dedicatorios llamada A Ras del Sueo del uruguayo
 
Mario Benedetti (1967).
 
Che Guevara (1958), Che Comandante, Guitarra en duelo mayor, del cubano Nicols Guilln
 
El poema visual Elega al Che del espaol Joan Brossa (1978) Credo del Che, del salvadoreo Roque Dalton
 
Pensamientos del argentino Juan Gelman
 
S que la delacin existe del argentino Nstor Groppa
 
Otras expresiones artsticas
 
Entre la variedad de expresiones artsticas dedicadas al Che Guevara pueden mencionarse una historieta biogrfica (1968) de Hctor Germn Oesterheld y Enrique y Alberto Breccia, un videojuego Guerrilla War (1989, SNK). Tambin se destacan la famosa fotografa realizada por Alberto Korda y el igualmente famoso perfil, inspirado en aqulla, realizado por Jim Fitzpatrick.
 
Los nombres de Ernesto Guevara
 
Su nombre legal era Ernesto Guevara. As figura en el Acta de Nacimiento (ver), documento legal que establece el nombre de las personas. Como dato adicional, tambin figura con el nombre de Ernesto Guevara en la documentacin universitaria (ver) y (ver), en su ttulo de mdico (ver) y en su certificado de estudios secundarios (ver). La razn es que las normas
 
argentinas del nombre establecan entonces que los nios llevaban solamente el apellido del padre, a menos que ambos padres pidieran expresamente incluir ambos apellidos. En la clase alta argentina, es habitual el doble apellido, pero no fue el caso de Ernesto.
 
El nombre Ernesto Guevara de la Serna, usado en algunas biografas, no
 
es su nombre legal. El equvoco suele provenir del hecho de que en la mayora de los pases latinoamericanos (pero no en Argentina) el nombre legal se forma con el apellido del padre y de la madre.
 
En algunas oportunidades, Ernesto Guevara us voluntariamente el apellido de su madre. En esos casos se identificaba como Ernesto Guevara Serna, como fue el caso de la propaganda para Micron (ver), y su empleo como fotgrafo de Prensa Latina (ver).
 
Finalmente, su prontuario de la Polica Federal de la Argentina est registrado bajo el nombre de Ernesto Guevara Lynch de la Serna, alias llamado "Che"/"Chancho".
 
Sobrenombres, seudnimos y nombres alternativos
 
Ernestito, para diferenciarlo de su padre. Lo llamaron as su familia y
 
amigos durante toda su infancia y juventud.
 
Tet, sobrenombre que le puso la niera de la familia, Carmen Arias,
 
cuando an era un beb. Lo llam as su familia.
 
Pelao, debido a que Ernesto haba decidido cortarse el pelo al ras. Sus
 
compaeros de escuela secundaria le pusieron ese sobrenombre.
 
El Chancho, por su desalio y falta de aseo personal, desde su adolescencia en Crdoba.
 
El Loco, por sus actos extravagantes, llamativos y arriesgados, desde su adolescencia en Crdoba.
 
Fuser, sobrenombre con el que era conocido en el rugby. Se trata de la abreviatura de Furibundo Serna, un sobrenombre que l mismo se haba puesto y que utilizaba gritando cuando atacaba con la pelota: "Furibundo Serna al ataque!". Es el sobrenombre que utiliza constantemente su amigo Alberto Granado en la pelcula Diarios de motocicleta. Granado fue el entrenador de su equipo de rugby en Crdoba.
 
Chang-cho, seudnimo que utilizaba al firmar los artculos que publicaba
 
en la revista Tackle, primera revista de rugby en la Argentina, fundada y dirigida por l.
 
Che, debido a su condicin de argentino, y al uso reiterado de esa palabra por parte del propio Guevara. El famoso sobrenombre se lo puso en Guatemala, en 1954, ico Lpez.
 
El francotirador, seudnimo utilizado para firmar los artculos que escriba en el peridico El Cubano Libre, editado cuando la guerrilla actuaba en Sierra Maestra. Retoma un anterior apodo que le haban atribuido militantes comunistas en Buenos Aires en la dcada del 40.
 
Martn Fierro, nombre de guerra utilizado en ocasin de la instalacin del
 
Ejrcito Guerrillero del Pueblo en la Argentina en 1963–1964.
 
Ramn Bentez Fernndez, falsa identidad uruguaya utilizada en 1964 y
 
1965.
 
Tatu, cuyo significado es "Tres" en swahili, nombre de guerra utilizado en la guerrilla en el Congo.
 
Adolfo Mena Gonzlez, falsa identidad uruguaya utilizada en 1966 y 1967. Ramn, nombre de guerra utilizado en la guerrilla en Bolivia.
 
Fernando Sacamuelas (a) Chaco, seudnimo utilizado en Bolivia. AMQUACK, cdigo de la CIA para denominar al Che Guevara. Curiosidades
 
El asma de Flix Rodrguez
 
Flix Rodrguez, el agente de la CIA que tuvo una intervencin decisiva en
 
la captura y asesinato del Che Guevara, realiz en 1992 el siguiente relato sobre el efecto emocional que sobre l tuvo el hecho:
 
Al caminar en el aire fresco de la montaa, me di cuenta que jadeaba y se me haca difcil respirar. El Che estaba muerto pero su asma, un mal que nunca haba padecido en mi vida, se me haba transmitido. An hoy mi crnica falta de aliento es un recuerdo constante del Che y de sus ltimas horas de vida en la aldea de La Higuera.
 
Pern y su opinin sobre el Che
 
"Era uno de los nuestros, quizs el mejor: un ejemplo de conducta,
 
desprendimiento, espritu de sacrificio, renunciamiento. La profunda conviccin en la justicia de la causa que abrazo, le dio la fuerza, el valor, el coraje que hoy lo eleva a la categora de hroe y mrtir". Juan Domingo Pern
 
Ernesto Guevara y el ftbol
 
El periodista y escritor argentino Hugo Gambini, detall en su libro "El Che Guevara" (de 1968) los inicios de la relacin de Ernesto Guevara con el ftbol: "Lea las crnicas deportivas para informarse sobre los campeonatos profesionales de ftbol y como la mayora de sus amigos eran adictos a los mismos clubes (Boca Juniors o River Plate), Ernesto quiso elegir uno distinto. Cuando descubri la existencia de Rosario Central, un club de la ciudad donde l haba nacido, se adhiri fervorosamente a su divisa. A partir de ese instante le encant que le preguntaran 'De qu cuadro sos?', porque le daba la oportunidad de responder con cierta altivez: 'De Rosario, de Rosario Central. Yo soy rosarino'".
 
Osvaldo Bayer escritor santafecino y fantico de Rosario Central decide hacerle una nota a la prestigiosa hermana del Che, Celia: sta accede con la condicin que no le pregunte sobre su hermano. La entrevista transcurre amena pero al siempre tranquilo Bayer parece sacudirle la intencin de preguntarle a Celia sobre el Che: Al culminar la charla, el escritor y periodista le pide una sola pregunta sobre el Che: La hermana, sonriente, accede: "Quedate tranquilo Osvaldo, que Ernesto era de Central."
 
El Sr. Alberto Granado, amigo personal del Che y compaero de ruta en sus viajes lo confirm en varias oportunidades: ?Ernesto siempre fue hincha de Central?. Fuser (como le decan sus amigos cariosamente a Guevara) era centralista por dos razones, segn Granado: una porque naci en Rosario el
 
14 de junio de 1928, y dos, ?porque Ernesto era hincha del Chueco Garca
 
(Ernesto, El Poeta de la Zurda), un wing izquierdo muy bueno que despus
 
pas a Racing, mi equipo?.
 
Hoy, en el Museo del Che de La Habana descansa la camiseta azul y oro de Rosario Central listada verticalmente.
 
Genealoga
 
En muchas biografas y crnicas de Ernesto Che Guevara (1928–1968), el
 
guerrillero argentino-cubano que fue uno de los lderes de la Revolucin Cubana en 1959, cuyo apellido materno era De la Serna, se lo indica como descendiente en lnea directa de Jos de la Serna, sin embargo este virrey no tuvo descendencia ni legitima ni ilegtima reconocida. Ernesto Guevara de la Serna, descenda de un contemporneo del virrey, Juan Manuel de la Serna y de la Quintana, espaol de Ontn, Cantabria, que dej descendencia en el antiguo virreinato del Ro de la Plata.
 
Libros, cuadernos y artculos escritos por Ernesto Guevara Diccionario Filosfico (1946–1957), publicadas parcialmente. ndice literario (1946–1957), indito.
 
La angustia (1951), cuento publicado por Pgina/12, 1992. Machu Picchu: enigma de piedra en Amrica, 1953
 
Notas de viaje (Diarios de motocicleta) Redactadas sobre su cuaderno de
 
notas durante el viaje.
 
Aqu va un soldado de las Amricas, cartas a su familia recopiladas por el
 
padre.
 
La guerra de guerrillas, 1960.
 
Recuerdos de la guerra revolucionaria cubana, 1963.
 
Apuntes crticos a la economa poltica, La Habana, 2006.
 
El ao en que estuvimos en ninguna parte, 1965. Escrita por el Che
 
cuando participaba en la guerrilla del Congo.
 
La duda, cuento corto escrito en el Congo.
 
La piedra, cuento corto, escrito posiblemente en la poca que muri su madre.
 
Diario del Che en Bolivia, 1968 (publicado en Buenos Aires, Legasa,
 
1994).
 
Obras Completas, 1997.
 
Pasajes de la guerra revolucionaria: Congo, publicado en 1999.
 
Carta indita de Guevara a Armando Hart Dvalos, publicada por la
 
revista cubana Contracorriente, 1997.
 
"Otra vez" (El diario indito del segundo viaje por Amrica Latina 1953–
 
1956), publicado en 2000,
 
Diario de un combatiente (Anderson,724), indito.
 
Poema dejado por Ernesto Guevara a su esposa Aleida. Ha manifestado que slo ser pblico cuando ella muera.
 
Documentos inditos del Che Guevara
 
Existe una gran cantidad de escritos, poesas y materiales indito de Ernesto Guevara, la mayora de ellos en poder de su viuda, Aleida March, presidenta del Centro de Estudios Che Guevara. Peridicamente y de manera pautada, March ha ido liberando y publicando algunos de esos documentos, como hizo en 1999 con el Diario del Congo. El ltimo documento liberado en octubre de 2007, en ocasin del 40 aniversario de su muerte, fue la ltima carta que Guevara le escribiera, cuando ya estaba en ancahuaz, Bolivia.
 
Museos sobre el Che Guevara
 
Museo Casa del Che Guevara, Alta Gracia, Crdoba, Argentina Ver aqu
 
Conjunto Escultrico Memorial Comandante Ernesto Che Guevara, Santa
 
Clara, Cuba
 
La Ruta del Che, circuito de memoria de la guerrilla del Che Guevara en Bolivia creado por los guaranes de la capitana de Iupaguaz bajo diseo de Favio Giorgio. En el circuito se han organizado tres museos: en Lagunillas, La Higera y Vallegrande.
 
Campamento-Museo. Comandancia del Che en Escambray, en Caballete
 
de Casas. Caballete de Casas, la escuela de la guerrilla: mirada al campamento del Che en el Escambray, por Katia Monteagudo, con fotos de Juan Carlos Gort, Revista Bohemia Digital, 31 de enero de 2007
 
Proyecto: ?Recuperacin del lugar donde vivi Ernesto ?Che? Guevara?,
 
en Caraguatay, provincia de Misiones
 
Proyecto de Museo Che Guevara en Rosario
 
Proyecto de Museo en Embajada Cubana de Dar es Saalam, estancia del
 
Che en Tanzania
 
?Museo La Pastera " sitio donde el joven Ernesto Guevara y Alberto
 
Granado se hospedaran en San Martn de los Andes
 
Vase tambin
 
Revolucin Cubana
 
Che
 
Foquismo
 
Guerrilla
 
Guerrilla de ancahuaz
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Wikimedia Commons alberga contenido multimedia sobre Ernesto
 
GuevaraCommons.
 
Wikisource contiene obras originales de o sobre Ernesto Che
 
Guevara.Wikisource
 
Wikiquote alberga frases clebres de o sobre Ernesto Guevara. Wikiquote
 
Rodovid Alberga la genealoga de Ernesto Guevara
 
En el Marxists Internet Archive est disponible una seccin con obras de
 
Ernesto Guevara
 
Revista Social Digital del Che Guevara, ms de 8 aos de recopilacin de notas, canciones dedicadas al Che, videos, documentales, fotos, encuestas, foros, entrevistas y testimonios
 
Centro de Estudios Che Guevara
 
Che, gua y ejemplo. Sitio dedicado al Che Guevara con una biografa sumaria, abundantes imgenes, cartas, textos, videos, canciones en mp3
 
Resistencia Digital - Portal y foro debate sobre Ernesto Che Guevara. Fuente en francs sobre la actuacin del Che Guevara en el Congo: Le
 
Che au Congo en 1965 (par Jean-Luc Chavanieux) Enlaces crticos
 
"Che: ms mito que realidad", Varios autores (Elizqbeth Burgos, Pedro
 
Corzo, Luis Crespo, Rafael Marrn Gonzlez, Pilar Rahola, lvaro Vargas
 
Llosa
 
lvaro Vargas Llosa (2005), "Che Guevara, la mquina de matar", Biblioteca Libertad Per, Partido Liberal del Per, 13 de septiembre de 2006
 
lvaro Vargas Llosa (2005), "Diez tiros al Che Guevara", El Iberoamericano, Agencia Interamericana de Prensa Econmica [13 de septiembre de 2006
 
Caudillo Guevara, editorial del diario espaol El Pas. Artculos sobre aspectos biogrficos
 
La casa del Che en Caraguatay, Misiones
 
"Ernesto Guevara. La aventura del deporte", Ariel Scher, en La Patria
 
Deportista, Editorial Planeta, Buenos Aires, 1996
 
"El Che fotgrafo: exposicin de sus fotos en Hamburgo", BBC
 
Garca Lupo, Rogelio. "El oficio secreto del Che Guevara", Clarn, 21 de enero de 2001 (sobre el empleo de Guevara como fotgrafo de la Agencia Latina en 1955)
 
"La bsqueda de los guerrilleros huesos", por Teresa Valds, Revista
 
Tricontinental, 2003
 
"Traduciendo a Tatu", por el Doctor Freddy E. Ilunga I. Yatii (traductor de swahili de E. Guevara en frica), Revista Tricontinental, 2003
 
"Ex agente reabre debate sobre los restos del Che", por Luisa Yanez, The
 
Miami Herald, 23 de marzo de 2007
 
Textos de Ernesto Guevara en Internet
 
Pasajes de la Guerra Revolucionaria, 1965 (texto completo)
 
Notas del segundo viaje, 1953 (a pesar de no decirlo incluye varias notas
 
del primer viaje: Bariloche, San Guevara, etc.
 
Diario del Che en Bolivia
 
Grfico Interactivo: Che en Bolivia Filosofa.cu (Obras del Che). Bolivia. Diario de lucha
 
Ernesto Guevara: Cuadernos de Praga
 
Ernesto Guevara: Obras Escogidas
 
Ernesto Guevara: Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo
 
Orlando Borrego: Che el Camino del Fuego (Incluye extensos fragmentos
 
de las notas de Ernesto Guevara sobre economa realizadas en Praga en 1966) Fotos histricas
 
Original de la famosa foto de Alberto Korda, "Guerrillero heroico", 1960, en el Museo de Fotografa de California
 
El Che Guevara en la portada del Times
 
El Che Guevara detenido en La Higuera, Bolivia, 1967
 
Fotos de Freddy Alborta de Ernesto Guevara muerto:
 
1. Famosa foto del rostro del Che Guevara muerto, tomada por
 
Freddy Alborta, Vallegrande, 1967
 
2. Famosa foto del Che Guevara muerto con militares, tomada por
 
Freddy Alborta, Vallegrande, 1967
 
3. El Che Guevara muerto, examinado por militares, tomada por
 
Freddy Alborta, 1967
 
4. de Freddy Alborta en color del Che Guevara muerto en
 
Vallegrande
 
5. El Che Guevara muerto y los cadveres de otros guerrilleros,
 
tomada por Freddy Alborta, Vallegrande
 
Seis fotografas de los instantes en que Ernesto Guevara fue asesinado. Haban permanecido en poder del militar boliviano Federico Arana Serrudo, y fueron publicadas en 2005
 
Imgenes famosas del Che
 
Famosa imagen Cuadro original de Gerard Malanga, falsamente atribuido a Andy Warhol, en el que se encuentra la famosa imagen del Che Guevara en blanco y negro, que modifica la versin de Jim Fitzpatrick basada a su vez la foto de Alberto Korda.
 
Famosa imagen de Jim Fitzpatrick basada a su vez la foto de Alberto
 
Korda Documentos Fotos e imgenes
 
100 imgenes del Che
 
Galeras con fotos del Che: artsticas, su casa de nio, con Fidel, en el
 
Congo, dibujos del Che, fotos color, el Che haciendo deporte, documentos histricos, el Che de nio, foto de sus fanticos, fondos de escritorio, el Che e ministro, durante la revolucin, fotos sociales de Cuba
 
Foto de Camilo Guevara en la casa que su padre habit de nio en
 
Caraguatay, Misiones, 2005
 
El Che con la camiseta de Bart Simpsons, caricatura de Matthew Diffee,
 
publicada en febrero de 2004 en la revista The New Yorker
 
Polmica propaganda de calzado deportivo Converse, en Espaa, con el presidente Aznar como el Che Guevara, 2006
 
Diego Maradona ensea el tatuaje del Che Guevara que lleva en su brazo,
 
2005
 
El actor Benicio del Toro caracterizado como el Che Guevara para la pelcula "Guerrilla", Steven Soderbergh's, 2006
 
Peter Korda posando junto a su famosa foto del Che Guevara, 2001
 
Serie de fotos de la Ruta del Che en Bolivia: sitios de combates, lugar en
 
que fueron hallados los cuerpos, etc.
 
Fotogalera de Ernesto Che Guevara
 
Fotografas de sus viajes de juventud en motocicleta, musicados por Santiago Santaolalla ("De Ushuaia a la Quiaca", de la BSO de la pelcula "Diarios de motocicleta")
 
Vdeos
 
Vdeo (2'50") con discursos y actividades de Ernesto Guevara
 
Vdeos para descargar gratis
 
Guevara, anatoma de un mito, Video documental en formato wmv, por
 
Luis Guardia (70 minutos)
 
CHE GUEVARA - Investigacin sobre un mito: Nacimiento de un guerrillero (ITA 1972), por Roberto Savio (62,44 minutos)
 
CHE GUEVARA - Investigacin sobre un mito: Las causas de la derrota
 
(ITA 1972), por Roberto Savio (53,26 minutos)
 
CHE GUEVARA - Investigacin sobre un mito: Muerte de un guerrillero
 
(ITA 1972), por Roberto Savio (95,26 minutos)
 
Soldadito Boliviano, por Vctor Jara
 
Discurso del Che sobre el Imperialismo
 
Hasta siempre Comandante Che Guevara, por Carlos Puebla
 
Testimonios de protagonistas
 
"Mi campaa con el Che". El "Che" Guevara en ancahuaz, Inti Peredo,
 
1971
 
"Mi jefe, el Che". Entrevista a Harry Villegas Pombo, 2005
 
Testimonio de Zoila Rodrguez Garca, novia de Ernesto Guevara en Sierra Maestra, incluido en el libro Che entre nosotros(1992), de Adys Cupull y Froiln Gonzlez
 
Testimonio del combatiente Joel Iglesias, incluido en el libro Che entre nosotros(1992), de Adys Cupull y Froiln Gonzlez
 
Testimonio de Delsa Puebla Viltres (Tet), una de las capitanas del pelotn Las Marianas, formado en la Sierra Maestra, incluido en el libro Che entre nosotros(1992), de Adys Cupull y Froiln Gonzlez
 
ancahuaz: la lucha contra el "Che" Guevara, por el General Luis Reque
 
Tern (R), Ejrcito Boliviano, Airpower Journal, Edicin Hispanoamericana, Trimestre Primavera 1993
 
Homenajes
 
"Se viene la estatua de El Che: Un artista porteo est construyendo lo que ser la primera estatua de Che en la Argentina", Clarn, 12 de julio de
 
2005
 
Che
 
Che es una muletilla de naturaleza vocativa o apelativa, es decir para llamar la atencin, que aparece en el Idioma espaol en diferentes dominios de habla de la lengua con diferentes usos.
 
Geografa
 
Es utilizado comnmente en Argentina, Uruguay, Paraguay y algunas partes de Bolivia, en una variante del portugus brasileo hablada en Rio Grande do Sul; as como tambin en el este de Espaa, particularmente en la Comunidad Valenciana (situada en el centro-este del pas) y zonas limtrofes.
 
Uso
 
Segn el Diccionario de la RAE se usa en Argentina, Bolivia, Paraguay, Uruguay, y Valencia para llamar, detener o pedir la atencin a alguien, o para denotar asombro o sorpresa.
 
En Argentina, el uso de la expresin denota confianza y es utilizada para
 
enfatizar.
 
En la Comunidad Valenciana se utiliza con mltiples connotaciones, por ejemplo tiene un uso similar a a) oye, hombre; mira! o vaya!, por ejemplo "Xe, ja havem parlat d'aix" (Oye/mira, ya habamos hablado de eso): es frecuente que en valenciano se use junto con el pronombre "tu"; b) para expresar enfado "Xe tu, ja hem tornat a fallar" ("Joder, ya hemos vuelto a fallar"), para reafirmar o enfatizar ideas "Que s che, que yo lo he visto" (Que s hombre, que yo lo he visto) u otros mltiples usos comodn llegando a usarse por el mero hecho de hacerlo a modo de muletilla sin significado concreto.
 
En los dems pases hispanoamericanos, especialmente en Mxico y los pases centroamericanos, es la palabra que se usa para decir "argentino", por el abundante uso que los mismos hacen de dicha interjeccin.
 
Se pronuncia de la misma manera pero se escribe de diferentes maneras
 
segn el lugar donde se hable, por ejemplo se representa como tch conforme a las reglas de escritura de la lengua portuguesa., la forma de escribirlo en valenciano es "xe" pronuncindose igual.
 
Etimologa
 
No existe consenso respecto al origen del che rioplatense.
 
Hay quienes dicen que deriva de la palabra guaran. En el guaran argentino hablado por personas del Noreste argentino, "che" se pronuncia [CHE] y no [SHE]; [SHE] se pronuncia en Paraguay. " Che" en guaran, es el pronombre personal "yo" o el posesivo "m" (de esta manera la frase "che coronel" significa 'mi coronel'); en el interior de Corrientes se suele utilizar la palabra "che" para decir "mi". En idioma mapudungun o mapuche significa
 
'gente' y conforma muchos gentilicios de la regin, sin embargo no tiene
 
ningn uso vocativo o expresivo. El uso del "che" rioplatense precede al menor contacto con los araucanos. Tambin podemos encontrar este vocablo en el idioma quechua en la sierra norte del Per (Ancash) y en parte del Ecuador usado como interjeccin de atencin equivalente a "oye!"
 
Por otra parte, en la Comunidad Valenciana (Espaa) esta interjeccin es muy frecuente desde hace siglos de antigedad, habiendo murales antiguos con la misma, lo que hace pensar, bien en un parentesco con el che rioplatense, bien en una coincidencia, de ah entre otras cosas que al equipo de ftbol Valencia CF, se le llame equipo ch. El che valenciano se escribe normativamente xe en lengua valenciana aunque posiblemente escrito ya desde largo tiempo con ch hasta la llegada de la normalizacin linguistica. El xe valenciano se pronuncia con una e abierta que en algunos lugares se alarga para enfatizar. Un dato a favor de una posible relacin entre el che sudamericano y el valenciano, es el hecho de que el juego de cartas por excelencia del cono sudamericano, el truco, extendido por amplias zonas de Argentina y Uruguay, que es tambin muy tpico y exclusivo de la regin de Valencia, donde recibe el nombre de truc (que significa truco, en lengua valenciana), siendo prcticamente desconocido en el resto de Espaa. Hay que apuntar que en la provincia de Castelln la tendencia a abrir la e ha derivado en que la expresin usada ser cha en lugar de che, aunque se usa en las mismas circunstancias. En Nicaragua, ciertas comunidades rurales de la regin nortea lo usan como exclamacin, asombro o asco, tal vez por la inmigracin extranjera tanto de Europa como de Sudamrica en pasados siglos, pero si es de uso cotidiano en el lxico de los campesinos de la susodicha regin principalmente en las comunidades de Sebaco.
 
El hispanista ngel Rosenblat relaciona el che rioplatense y el che
 
valenciano (idntico al argentino/uruguayo en significado y usos) al antiguo vocablo espaol ce, con que se llamaba, detena o haca callar a alguien. Este ce tena antiguamente una pronunciacin parecida a [tse], lo que explica el paso a che. Segn Rosenblat, en ciertas zonas de Lombarda, en Italia, existe una expresin parecida, ce, pronunciada che con los mismos significados y usos que el che rioplatense y el valenciano, pero no aclara si estn relacionados. Aunque tras unos cuatro siglos de dominacin por parte de los aragoneses de la Corona de Aragn, y su extensin lingstica, en la isla de Cerdea lo certificara, pues se suele or a menudo la exclamacin c (pronunciada ch). Pero, ms bien que ser una manera para llamar a alguien, es una exclamacin de maravilla o estupor.
 
Tambin se hace descender al che valenciano (independientemente de su
 
relacin con el rioplatense) con el imperativo rabe shuf ("mira").
 
Curiosidades
 
El Valencia Club de Ftbol es conocido como el "equipo Che" o simplemente "los Che". Asimismo se usa para designar una persona que es de Valencia.
 
Cheee! era una muletilla usada por el actor argentino Jos Marrone (1915-
 
1990) al interpretar su personaje el payaso Pepitito.
 
En otros pases latinoamericanos, el trmino 'che' es utilizado para referirse a una persona de origen argentino y, de hecho, ese fue el motivo por el cual Ernesto Guevara fue apodado el Che. De igual manera, en Espaa el trmino 'che' es utilizado para referirse a una persona de origen valenciano.
 
La trama, microcuento de Jorge Luis Borges que ilustra el uso del "che" argentino y uruguayo
 
Che Carranza, relato de Manuel Talens sobre el che valenciano y el che
 
argentino/uruguayo.
 
Etimologa de CHE
 
sobre el origen de che en Wordreference
 
AsiHablamos.com, Diccionario de variaciones del espaol en Amrica
 
Latina
 
Fidel Castro
 
Fidel Castro
 
Fidel Castro en Brasil, 2003.
 
Diputado de la Asamblea Nacional del Poder Popular por Santiago de Cuba
 
Actualmente en el cargo
 
Desde el 2 de diciembre de 1976
 
Primer Secretario del Partido Comunista de Cuba
 
3 de octubre de 1965 – 19 de abril de 2011
 
Predecesor Oficina creada
 
Sucesor Ral Castro
 
Presidente del Consejo de Estado y de Ministros de la Repblica de Cuba
 
2 de diciembre de 1976 – 24 de febrero de 2008
 
Vicepresidente Ral Castro (vicep. 1.) Predecesor Osvaldo Dortics Torrado Presidente de la Repblica
 
Sucesor Ral Castro
 
Primer Ministro de Cuba
 
16 de febrero de 1959 – 2 de diciembre de 1976
 
Predecesor Jos Mir Cardona
 
Sucesor Oficina abolida
 
Secretario General del Movimiento de Pases No Alineados
 
16 de septiembre de 2006 – 24 de febrero de 2008
 
Predecesor Abdullah Ahmad Badawi
 
Sucesor Ral Castro
 
10 de septiembre de 1979 – 6 de marzo de 1983
 
Predecesor Junius Richard Jayewardene
 
Sucesor Neelam Sanjiva Reddy
 
Datos personales
 
Nacimiento 13 de agosto de 1926 (85 aos)
 
Birn, Provincia de Holgun, Cuba
 
Partido Partido Ortodoxo
 
ORI PURSC
 
Partido Comunista de Cuba Cnyuge Dalia Soto del Valle Profesin abogado
 
Alma mterUniversidad de la Habana
 
Religin ninguna (ateo)
 
Firma
 
Fidel Alejandro Castro Ruz (Birn, Holgun, 13 de agosto de 1926) es un
 
revolucionario y estadista cubano. Fue mandatario de su pas como Primer Ministro (1959-1976) y Presidente (1976-2008). Tambin fue Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas Revolucionarias (1956 -2008) y Primer Secretario del Partido Comunista (1965-2011). Es diputado de la Asamblea Nacional del Poder Popular (desde 1976). Es abogado, doctor en Derecho Civil y licenciado en Derecho Diplomtico.
 
Fidel Castro se inici en la vida pblica como poltico opositor y destac
 
especialmente tras el asalto al cuartel Moncada en 1953, por el que fue condenado a prisin. Tras ser indultado gracias a la presin de la opinin pblica, se exili en Mxico, donde plane la invasin guerrillera de 1956. Lleg al poder tras encabezar la Revolucin Cubana, que triunf el 1 de enero de 1959, derrocando a la dictadura de Fulgencio Batista. Fue nombrado
 
Primer Ministro el 27 de febrero del mismo ao por el Presidente Manuel Urrutia. Lider en 1961 la adopcin del marxismo por el gobierno revolucionario, estableciendo el primer Estado socialista de Amrica. Tras la reforma constitucional de 1976, fue electo presidente del Consejo de Estado y del Consejo de Ministros. Fue el fundador del Partido Comunista en 1965 y desde entonces, hasta 2011 fue su Primer Secretario.
 
El 19 de febrero de 2008, en una carta publicada en el diario Granma, anunci que no se presentara ni aceptara el puesto de presidente y comandante en la reunin de la Asamblea Nacional del Poder Popular del 24 de febrero del mismo ao.
 
En el mbito internacional, inicialmente trat de establecer buenas relaciones con los Estados Unidos; entabl, luego, estrechos lazos con la URSS. Despus de una serie de expropiaciones a propietarios estadounidenses, los desencuentros con los EUA desembocaron en el embargo econmico contra Cuba. Desde entonces, su relacin con la superpotencia ha sido abiertamente antagnica, lo que qued confirmado tras la fracasada invasin de Baha de Cochinos en 1961.
 
Debido a su larga gestin y a las caractersticas controvertidas de sus polticas, se ha generado un polmico e intenso debate entre opositores y partidarios sobre su gobierno: desde calificarlo como una dictadura hasta considerarlo la expresin de la voluntad del pueblo cubano.
 
Infancia y juventud
 
Castro naci en el poblado de Birn, en Mayar, un municipio de la antigua provincia de Oriente en 1926, como hijo natural de un emigrado gallego, ngel Castro Argiz, casado en segundas nupcias aos despus con Lina Ruz Gonzlez, descendiente de canarios. Contaba ocho aos y medio Fidel cuando fue bautizado, y hasta despus de 1940 su padre no obtuvo el divorcio de su primera esposa, Mara Luisa Argota, y pudo contraer nuevas nupcias con Lina Ruz Ambos eran analfabetos, aunque los dos aprendieron a leer en su madurez. Su padre, de origen humilde, eventualmente alcanzara una slida posicin econmica. Con cuatro aos comenz a estudiar en una pequea escuela en Birn. A causa de su destacada inteligencia, sus padres decidieron enviarlo a Santiago de Cuba a la edad de 6 aos, junto con su hermana Angelita, al cuidado de la que haba sido su profesora en Birn. A pesar de la situacin econmica de su familia en el ao 1932, Castro experiment el hambre, ya que la institutriz que lo cuidaba empleaba su asignacin para mantener a toda su familia, en un periodo de especial dureza econmica en el pas.

    
        capítulo 5

    En 1934 ingres en el colegio lasaliano de Santiago. En septiembre de
 
1939 se inscribira en el Colegio de Dolores, de los jesutas, tambin en
 
Santiago de Cuba. En 1942 ingres al colegio Beln de La Habana, donde fue seleccionado mejor deportista del curso 1943-1944. Finaliz el bachillerato
 
en junio de 1945, junto al que sera su cuado, Rafael Daz-Balart, su mejor amigo de entonces y despus acrrimo enemigo.
 
Universidad e inicios de la vida poltica
 
Ingres en la Universidad de La Habana el 4 de septiembre de 1945. En estos primeros aos, su vida acadmica estuvo caracterizada por su ausencia casi total de las aulas. A partir del tercer ao, Castro se dedic con especial intensidad a su labor acadmica, matriculndose por libre, y llegando a matricularse de tres carreras (derecho, derecho diplomtico y ciencias sociales) con la intencin de obtener una beca para estudiar en Europa o EE. UU.
 
Fue durante el periodo universitario cuando tuvo acceso a algunas obras
 
literarias que, segn l, le permitieron alcanzar una cierta madurez poltica. Sus primeros pasos en la poltica fueron en el mbito estrictamente universitario. Fue elegido delegado de curso y lleg a recibir amenazas de muerte al enfrentarse a un candidato de la Federacin Estudiantil Universitaria (FEU) apoyado por el gobierno de Ramn Grau San Martn.
 
En 1947, con 21 aos, como presidente del Comit Pro Democracia Dominicana de la FEU, promovi acciones para reclamar la destitucin del dictador dominicano Rafael Trujillo, y form parte de la Invasin de Cayo Confites, con el objetivo de derrocarlo. Al ser interceptados en la Baha de Nipe al intentar alcanzar suelo dominicano, se lanza al agua y escapa a nado hasta Cayo Saeta.
 
En 1948 fue enviado a Colombia como delegado de la FEU a la IX Conferencia Interamericana; estaba citado para encontrarse con el candidato a presidente Jorge Elicer Gaitn la misma tarde en que ste fue asesinado (fue el llamado Bogotazo).
 
A su regreso a Cuba, contraera matrimonio con Mirta Daz-Balart, una
 
estudiante de filosofa de una acomodada familia habanera. Realizan su viaje de bodas a Nueva York, residiendo en el 156 West, 82th Street en Manhattan. Castro est tentado de inscribirse en la Universidad Harvard para terminar sus estudios. De este matrimonio nacer su primer hijo, Fidel Flix Castro Daz - Balart.
 
En 1950 obtuvo su diploma en leyes. En 1951, se suicid Eduardo Chibs, lder del Partido Ortodoxo, con el que Castro haba simpatizado desde sus aos universitarios. En junio de 1952 se present por este partido como independiente, por una circunscripcin de La Habana, como candidato al Parlamento, pero el golpe de estado del general Fulgencio Batista derroc al gobierno de Carlos Pro Socarrs y anul las elecciones. El golpe — reconocido por el gobierno estadounidense— provoc la desazn de Castro, quien utilizara sus contactos con la Juventud del Partido Ortodoxo para aglutinar a un grupo de jvenes que protagonizaran en el futuro el asalto al Cuartel Moncada.
 
El enfrentamiento con Batista
 
En marzo de 1952, Fidel Castro denunci a Batista ante un Tribunal de Urgencia por violar la constitucin. En ella expona que los delitos cometidos eran competencia de aquel tribunal y sobre la posible actuacin de ste argument:
 
Evidenciar si es que sigue funcionando con plenitud de facultades, si es que no se ve imposibilitado por la fuerza, si es que no ha sido abolido tambin el cuartelazo. (...) Si existen tribunales, Batista debe ser castigado, y si Batista no es castigado (...) Cmo podr despus este tribunal juzgar a un ciudadano cualquiera por sedicin o rebelda contra este rgimen ilegal producto de la traicin impune?
 
Los tribunales rechazaron la demanda, por lo que Castro entendi que se legitimaba la lucha armada como nica va posible para derrocar la dictadura.
 
Asalto a los cuarteles Moncada y Carlos Manuel de Cspedes
 
Ante la conviccin de que la nica salida era la lucha revolucionaria (influido ya entonces por las ideas de Marx, Lenin y Mart), Castro particip en la elaboracin de un ataque armado contra los cuarteles Moncada, de Santiago de Cuba, y Carlos Manuel de Cspedes, de Bayamo (como avanzada para combatir el contraataque), ambos en la provincia de Oriente el 26 de julio de 1953.
 
El intento de tomar el Cuartel Moncada se basaba en que, por sus
 
caractersticas (un importante valor estratgico por su posicin, agrupaba al menos 3000 armas, adems de encontrarse en una zona activamente opuesta al golpe dado por Batista), podra propiciar un levantamiento popular armado, llamar al pueblo a la huelga general desde la radio y aprovechar las cualidades del terreno (rodeado de montaas y cerca del mar) que pudieran posibilitar el desarrollo de la lucha armada.
 
La tctica ideada consista en llegar armados y disfrazados de sargentos (con la nica diferencia del calzado para poder reconocerse entre ellos). Una vez dentro, emplear el valor simblico de la Rebelin de los Sargentos (movimiento militar que en 1933 derroc al presidente Machado) para contactar con las dems guarniciones y animarlos al levantamiento. Si la rebelin no recibiera apoyo, la idea era escapar a las montaas y armar al pueblo para continuar la lucha. Antes de salir, Castro pronunci el siguiente discurso:
 
Compaeros: podrn vencer dentro de unas horas o ser vencidos; pero de todas maneras, iganlo bien, compaeros!, de todas maneras el movimiento triunfar. Si vencemos maana, se har ms pronto lo que aspir Mart. Si ocurriera lo contrario, el gesto servir de ejemplo al pueblo de Cuba, a tomar la bandera y seguir adelante. El pueblo nos respaldar en Oriente y en toda la isla. Jvenes del Centenario del Apstol! Como en el 68 y en el 95, aqu en Oriente damos el primer grito de libertad o muerte! Ya conocen ustedes los objetivos del plan. Sin duda alguna es peligroso y todo el que salga conmigo de aqu esta noche debe hacerlo por su absoluta voluntad. An estn a tiempo
 
para decidirse. De todos modos, algunos tendrn que quedarse por falta de armas. Los que estn determinados a ir, den un paso al frente. La consigna es no matar sino por ltima necesidad.
 
El ataque sera realizado por tres grupos: uno dirigido por Abel Santamara
 
(que deba tomar el Hospital Civil), otro al mando de Ral Castro (hermano de Fidel, que deba tomar el Palacio de Justicia) y el grupo principal dirigido por Fidel Castro (que deba tomar la jefatura del cuartel). El intento fracas
 
—entre otros factores— porque se perdi el factor sorpresa a partir de una
 
posta que el regimiento en el cuartel agreg a causa de la celebracin de los carnavales en la ciudad.
 
A pesar de contar con el apoyo de algunos ciudadanos que trataron de camuflarlos, muchos fueron atrapados, aunque Castro consigui escapar con algunos hombres a la Sierra Maestra.
 
Tras varios das caminando, deciden entrar en una pequea casa en la sierrra, siendo sorprendidos mientras dorman. Castro salva la vida gracias al sargento que lo detuvo, que al entregarlo exigi que no fuese torturado.
 
Segn el grupo de Castro, slo 6 guerrilleros resultaron muertos en el
 
combate, y acusaban al ejrcito de Batista de torturar y ejecutar a ms de ochenta atacantes (de los 160 que integraban el grupo original, en el que haba dos mujeres). Fidel Castro fue hecho prisionero, juzgado y sentenciado a quince aos de prisin. En el alegato final del juicio, Fidel Castro pronunci un discurso de autodefensa. Posteriormente Castro escribi La historia me absolver, en el que defendi sus acciones y explic sus puntos de vista polticos.
 
Tras 22 meses de prisin fue liberado durante la amnista general de mayo de 1955. Meses despus se exili a Estados Unidos y finalmente a Mxico.
 
La lucha revolucionaria
 
Tras financiarse mediante ayudas particulares, especialmente con el dinero que le proporcion Aureliano Snchez Arango, ex-ministro de Pro, regres a Cuba con otros 82 miembros del denominado Movimiento 26 de Julio el 2 de diciembre de 1956 a bordo del yate Granma con la intencin de invadir la isla. El desembarco deba ejecutarse de forma sincronizada con un grupo de miembros de la organizacin, encabezado por Frank Pas, que tratara de tomar Santiago de Cuba.
 
Sin embargo, la accin fracasa al retrasarse dos das el desembarco. Ya alertado, el ejrcito se despliega en la zona a la espera de los expedicionarios. A los pocos das del desembarque son sorprendidos en Alegra del Po. Los pocos sobrevivientes (entre ellos, Ernesto Che Guevara, Ral Castro, Juan Almeida y Camilo Cienfuegos) se retiraron a la Sierra Maestra, desde donde empezaron una guerra de guerrillas contra el gobierno de Batista.
 
Los revolucionarios llegaron a contar con ms de 800 combatientes con los que comenzaron la invasin a escala nacional (frente a los ms de 70.000 combatientes de Batista), aunque la carencia de armas fue un condicionante
 
fundamental. Castro, comandante de la expedicin, fue nombrando progresivamente como comandantes al Che, Ral Castro, Camilo Cienfuegos, Almeida y algunos otros, ocupando l desde aquella poca la graduacin de
 
comandante jefe (lo que evolucion hasta comandante en jefe).
 
El gobierno lleg a publicar la muerte de Castro. Los guerrilleros consiguieron desmentirlo gracias a la entrevista realizada por Herbert Matthews, corresponsal del diario New York Times. Tambin denunci el grupo la colaboracin de los EE. UU. con el gobierno de Batista, facilitndole armas.
 
En el ao 1957, Fidel Castro firm el Manifiesto de la Sierra Maestra en el
 
que se comprometa a celebrar elecciones generales para todos los cargos del Estado, las provincias y los municipios en el trmino de un ao bajo las normas de la Constitucin del 40 y el Cdigo Electoral del 43 y entregarle el poder inmediatamente "al candidato que resulte electo en el evento de que su movimiento llegase al poder. Despus del triunfo de la revolucin, el gobierno de Fidel descartara esa promesa.
 
El 24 de mayo de 1958 Batista envi diecisiete batallones contra los
 
rebeldes en la "Operacin Verano", pero los revolucionarios encadenaron una serie de sorprendentes victorias. El 28 de diciembre, el Che inicia con 300 hombres la batalla de Santa Clara, donde logran descarrilar un tren blindado cargado de armas que se diriga a la capital, a pesar de que el gobierno haba colocado en la ciudad a unos 3000 hombres. Consiguieron, en algunos casos, deserciones y rendiciones masivas de las tropas de Batista.
 
El 28 de diciembre, el general Eulogio Cantillo negocia con los rebeldes
 
un posible apoyo del ejrcito mediante un golpe de Estado. Castro se niega, principalmente porque pensaba que el golpe slo era un intento de Batista de facilitar su huida. Sin embargo, dos das despus se produce el golpe, y Batista huye. Castro, desde Santiago de Cuba, ordena no detener los combates. Tambin animan a la poblacin a secundar una huelga general. La maana siguiente, Fidel se rene con el general Rego Rubido, quien entrega el Cuartel Moncada.
 
Ese 1 de enero de 1959 se proclama el triunfo de la revolucin, y Castro da un discurso desde el balcn del Ayuntamiento de Santiago de Cuba en el que dijo:
 
Esta vez, por fortuna para Cuba, la Revolucin llegar de verdad al poder, no ser como en el 95, que vinieron los americanos y se hicieron dueos de esto, que intervinieron a ltima hora y despus ni siquiera dejaron entrar a Calixto Garca, que haba peleado durante treinta aos, no lo dejaron entrar en Santiago de Cuba. No ser como en el 33, que cuando el pueblo empez a creer que una Revolucin se estaba haciendo, vino el seor Batista, traicion la Revolucin, se apoder del poder e instaur una dictadura por once aos. No ser como en el 44, ao en el que las multitudes se enardecieron creyendo que al fin el pueblo haba llegado al poder y los que llegaron al poder fueron
 
los ladrones. Ni ladrones, ni traidores ni intervencionistas, esta vez s que es la
 
Revolucin.
 
Fidel Castro hace su entrada triunfal en La Habana el 8 de enero, donde dice:
 
La tirana ha sido derrocada. La alegra es inmensa. Y sin embargo, queda mucho por hacer todava. No nos engaamos creyendo que en lo adelante todo ser fcil; quizs en lo adelante todo sea ms difcil. Decir la verdad es el primer deber de todo revolucionario. Engaar al pueblo, despertarle engaosas ilusiones, siempre traera las peores consecuencias, y estimo que al pueblo hay que alertarlo contra el exceso de optimismo.
 
Discurso de Fidel Castro en su llegada a La Habana, el 8 de enero de 1959
 
Durante ese discurso, una paloma de las lanzadas por algunas mujeres del movimiento se pos en su hombro, lo que le otorg tintes msticos de cara a sus seguidores.
 
Gobierno
 
Fidel Castro fue nombrado primer ministro el 16 de febrero de 1959 y electo presidente de los Consejos de Estado y de Ministros de la Repblica de Cuba el 3 de diciembre de 1976, cargos que ocup hasta el 24 de febrero de
 
2008. Actualmente es Diputado a la Asamblea Nacional del Poder Popular y
 
Primer Secretario del Partido Comunista de Cuba.
 
Llegada al poder
 
Tras el triunfo revolucionario, el nuevo presidente del pas, Manuel Urrutia, designa al liberal Jos Mir Cardona como primer ministro el 5 de enero de 1959 al frente de un gobierno de transicin, de corte moderado y composicin heterognea, que aspiraba a agrupar a los distintos grupos polticos del pas (con presencia de ministros del Movimiento 26 de Julio). EE. UU. reconoce este gobierno dos das despus. Urrutia nombra a Fidel Castro Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas y le encomienda la tarea de reorganizar los institutos armados de la Repblica.
 
Segn Castro, su principal objetivo era desarrollar aquellas medidas que
 
pretendan aplicar si el asalto al Cuartel Moncada hubiera fructificado (entre las que se reflejaban la reforma agraria, la reinstauracin de la Constitucin de
 
1940, la confiscacin de los bienes usurpados durante la dictadura o la
 
participacin de los obreros en los beneficios de sus empresas).
 
Desde los primeros das se comienzan a juzgar en tribunales
 
revolucionarios a militares y colaboradores de la dictadura, llegndose a condenar a algunos de los acusados a la pena de muerte. Ante las duras crticas por parte de los medios de comunicacin internacionales, que acusaba a estos tribunales, entre otras cosas, de condenar por motivos polticos, surge la llamada Operacin Verdad, que constaba de dos actos fundamentales
 
(junto a la creacin de la agencia cubana de noticias Prensa Latina): una concentracin de alrededor de un milln de ciudadanos en apoyo a las medidas, con la presencia de 380 periodistas de EE. UU. y Latinoamrica el da 21 de enero de 1959 ante el Palacio Presidencial de la Habana, y la celebracin de una rueda de prensa al da siguiente en el hotel Habana Riviera para que la prensa internacional plantease preguntas a Castro. Posteriormente, el propio Castro critic estos juicios en cuanto a las formas empleadas ya que algunos juicios se celebraron en estadios multitudinarios y algunos fueron televisados.
 
En su discurso del acto del da 21, Fidel propone por primera vez a su
 
hermano Ral para que le suceda en su cargo si a l le ocurriese algo.
 
El 23 de enero de 1959 viaja a la capital de Venezuela, donde pronuncia un discurso en el acto central de conmemoracin del primer aniversario del derrocamiento de Prez Jimnez, en la Plaza rea del Silencio.
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“The road is long and Aull of
difficulties. At times we
Wandet from the path and
must turn back; at sthet times
We too Fast and separate
ourselves from the masses; on
occasions we g0 too slow and
feel the hot breath of those
treading on our heels. In our
zeal as revolutionists we try to
move ahead as fast as pos-
sible, cleating the way, but
knowing we must draw our
sustenance from the mass and
that it can advance more rap-
idly only iF we inspire it by
our example.”

Ernesto Guevara de la Serna
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